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      În acest  volum au fost  adunate materiale le  prezentate  în cadrul  Simpozionului  Regional  Ecokids cu
tema ediț ie i  „TERRA, ÎNCOTRO?” derulat  ca parte  integrantă aConcursului  Regional  de artă vizuală ș i
proiecte  ecologice„Ecokids” iniț iat  ș i  organizat  de Palatul  Copii lor  Piteșt i ,  în  luna apri l ie  2023.
    Simpozionul  regional  adresat  profesori lor  va const i tui  un bun pri le j  pentru diseminarea ș i  promovarea
rezultatelor  act ivităț i lor  cadrelor didact ice,  s labi l irea e lementelor de conexiune între  discipl ine,
apl icabi l i tatea strategi i lor  didact ice  ș i  a  informați i lor  dobândite,  promovarea unui  comportament
responsabi l  față de mediu înconjurător,   s t imularea motivație i  în  identif icarea de soluţi i  ș i  rezolvarea
problemelor legate de mediu la  nivel  local  ș i  naţ ional .

Publicație anuală în format electronic accesibilă gratuit pe site-ul 
 https://palatulcopiilorpitesti.ro/

Resursă educațională deschisă, publicață în format electronic, revista Simpozionului regional „ECOKIDS”  asigură
gratuit accesul elevilor, cadrelor didactice și părinților la materiale educaționale de calitate. 
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CUVÂNT ÎNAINTE
      

     Problematica ecologică este  una  contemporană ș i  const i tuie  o  prioritate
mondială ș i  naţ ională,  care v izează în  mod direct  condiţ i i le  de v iaţă ș i
sănătate  a  populaţ ie i ,  re laţ i i le  complexe ale  omului  cu semeni i  săi ,   
concomitent   ș i   cu întregul   ansamblu  de  factori   a i   mediului   înconjurător:   
f iz ic i ,   chimici ,  b iologici ,   social i .   Asistând  la   o   „ecologizare”  a   mai   
multor   domeni i ,   pr in   ext inderea preocupări lor  savanţi lor  asupra
interacţ iuni lor  s istemelor  cercetate  cu mediul   lor  înconjurător  biot ic  ș i
abiot ic ,  ne  dăm bine  seama despre importanţa cunoașteri i  lor  pentru cadrele
didact ice  ,  e levi  actual i  ș i  cei  v i i tori .
      Revista s impozionului  regional  „Ecokids” prezintă lucrări  ale  cadrelor
didact ice  structurate  într-un mod  cât  mai   accesibi l   pentru însușirea  ș i
înţelegerea relaţ i i lor   existente  în  v iaţa  de toate   z i le le ,   a   consecinţelor   lor   
ș i   a   metodelor   de  preîntâmpinare a s i tuaţ i i lor  ecologice nefavorabi le ,
act iv i tăț i  educaționale  tematice care abordează domeniul  s impozionului ,
desfășurate cu e levi i  pe  parcursul  anului  școlar  dar ș i  art icole  șt i inț i f ice,
didact ice  ș i  de  cercetare de înaltă cal i tate  .  

                                                            Prof.  Director  Corina Alina Voici lă
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          EDUCAȚIA ECOLOGICĂ LA PALATUL COPIILOR PITEȘTI- EXEMPLE DE
BUNĂ PRACTICĂ

Prof. Georgescu Daniela
Palatul Copiilor Pitești

       
            Pământul reprezintă o minunată îmbinare de bogății și frumuseți. Aceste bogății de care depinde
chiar existența omului, trebuie ocrotite. Despre aceste lucruri învățăm și în cadrul cercului de protecția
mediului/ecologie din cadrul Palatului Copiilor Pitești unde accentul se pune pe latura practică. Copiii
vin în contact direct cu natura, învață să o cunoască, să îi deslușească tainele, să își explice anumite
fenomene, să înțeleagă relația omului cu mediul înconjurător. Făcând aplicații practice pe teren, în
grădini botanice, zoologice, în păduri și parcuri, pe marginea unui râu, în zona unui lac, micii iubitori ai
naturii o vor înțelege ca pe un tot unitar. Ei își vor forma astfel convingeri trainice legate de necesitatea
de a proteja natura.
          Activitatea cercului de  protecția mediului/ecologie se desfășoară în cadrul Palatului Copiilor
Pitești situat în apropiere de Parcul Trivale; aici elevii, de la cei mai mici la cei mari îmbină armonios
activitatea teoretică cu cea practică. Activităţile contribuie și la dezvoltarea creativităţii elevilor; ele se  
finalizează prin dezbateri pe teme ecologice și de protecție a mediului, participarea la diferite proiecte
educaționale, realizarea unor afișe/postere  dedicate unor evenimente ecologice importante, concursuri pe
teme de mediu, în colaborare cu specialiști din cadrul Muzeului Judeţean, Direcţiei Silvice Argeș,
Administrației Bazinale de Apă Argeș-Vedea sau Agenţiei de Mediu Argeș. Activitatea cercului are la
bază parteneriatul educațional cu unități de învățământ din municipiul Pitești, din județul Argeș, din țară
sau din străinătate .
 Exemple de bună practică:
·      Proiect interjudețean în parteneriat educaţional, de voluntariat și schimb de experiență „15 martie
-15 aprilie Luna pădurii” cu tema „Mai multă pădure, mai mult verde pentru viitorul nostru!“ și 21
martie-ZiuaInternațională a Pădurilor, IDF 2022.
         Luna Pădurii se desfășoară în fiecare an între 15 martie - 15 aprilie și are în prim plan evidențierea
rolului și importanței pădurii în menținerea echilibrului în natură. În această perioadă, pe 21 martie, este
sărbătorită și Ziua Internațională a Pădurilor.Este sărbătorită pădurea și sosirea primăverii, viaţa în
general. Sărbătorirea pădurilor este un nou prilej de a ne mobiliza prin numeroase activități  menite să
atragă atenţia comunităţii locale asupra necesităţii protejării mediului și a pădurii  și nu în ultimul rând
să promoveze principiile ecologice și dezvoltarea durabilă.

https://romaniasalbatica.ro/ro/evenimente/ziua-internationala-a-padurilor
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Scopul proiectului este acela de promovare și conștientizare a importanţei principiilor educaţiei ecologice  
care să-i sensibilizeze pe elevi și să determine dorinţa lor reală de a proteja pădurea, componentă a
mediului.
Principalele obiective sunt:
O.1. Implicarea elevilor în activităţi formale și nonformale care să cultive dragostea pentru pădure,
formarea unei atitudini pozitive faţă  de  mediu;
O.2. Perceperea, cunoașterea, investigarea de către copil a ecosistemului pădurii cu toate componentele
sale;
O.3. Conștientizarea de către copii a necesităţii conservării și utilizării cât mai eficiente a  fondului
forestier;
O.4. Dezvoltarea capacităţii copiilor de a exprima în limbaj artistico- plastic problemele specifice cu care
se confruntă pădurea ca ecosistem din zona de unde provin/identificarea soluţiilor și măsurilor de
ameliorare a calităţii condiţiilor de mediu în general.
       Activități din cadrul proiectului: Cum vom marca evenimentele?

• Dezbateri/masă rotundă pe teme de protecţia pădurilor și explicarea rolului  acestora;
• Organizarea  sau participarea  la evenimente care sărbătoresc pădurile: plantarea de copaci,
simpozioane, expoziții de artă, concursuri foto sau  dezbateri ale copiilor;
• Comunicăm activitățile noastre pe IDF@fao.org și vom trimite fotografii pentru a le putea adăuga în
galeria de evenimente care au loc în întreaga lume;
• Folosim sigla, bannerul și posterele de pe site-ul oficial;
• Realizăm și transmitem câteva dintre mesajele cheie ale acestui an;
• Activități practice specifice primăverii, de îngrijire a parcului Palatului Copiilor Pitești  și plantare de
bulbi sau puieți forestieri în parcul fiecărei instituții partenere;
• Realizarea unei expoziţii de afișe, picturi, fotografii, postere, machete, pliante, colaje, afișe pe
calculator/ desene sau picturi pe pungi ecologice,   cu mesaj ecologic despre pădure; 
• expoziție de fotografie: Pădurea –aurul verde al Terrei;
• Fotografierea activităților cu copiii:
   Participând activ și conștient la aceste activităţi, elevii vor învăţa să aprecieze mediul
înconjurător/pădurea, toate componentele acesteia. Aceste acţiuni au rolul sensibilizării și conștientizării
opiniei publice cu privire la pădurilor, a înţelegerii beneficiilor și serviciilor aduse de aceste ecosisteme,
precum și a vulnerabilității acestora la impactul activităților umane.
Rezultate scontate în urma derulării proiectului:
·     Creșterea gradului de conștientizare a tuturor privind importanța pădurilor și a faptului că pierderea
lor afectează oamenii și planeta;
·      Educarea și formarea unui comportament ecologic în rândul copiilor și elevilor privind protecţia
pădurilor și a naturii în general; 
·      Conștientizarea că schimbările amenință bunăstarea oamenilor și a naturii și este nevoie de acțiuni
imediate, de soluții inovatoare și creative  pentru   o planetă sănătoasă.

·Proiect Interjudețean în parteneriat educațional și schimb de experiență  „22 martie- Ziua Mondială a
Apei“ cu tema „ Apa subterană – să facem invizibilul, vizibil! 

             Ziua Mondială a Apei este sărbătorită pe 22 martie în fiecare an. Apa are un rol esențial în
existența și întreținerea vieții. Fără apă nu ar putea exista viață. Apa subterană este invizibilă, dar
impactul ei este vizibil peste tot. Apele subterane nu sunt la vedere,sunt sub picioarele noastre; apele
subterane sunt o comoară ascunsă care ne îmbogățește viața. Aproape toată apa dulce lichidă din lume
este apă subterană. Pe măsură ce schimbările climatice se agravează, apele subterane vor deveni din ce în
ce mai puține. În multe locuri, activitățile umane folosesc în exces și poluează apele subterane. 
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             În alte locuri, pur și simplu nu știm câtă apă este acolo jos. Apele subterane vor juca un rol
esențial în adaptarea la schimbările climatice. Trebuie să lucrăm împreună pentru a gestiona în mod
durabil această resursă prețioasă.
            Ce putem face cu apele subterane? Trebuie să protejăm apele subterane de poluare și să le
folosimîn mod durabil, echilibrând nevoile oamenilor și ale planetei. Rolul vital al apelor subterane în
sistemele de apă și canalizare, agricultură, industrie, ecosisteme și adaptarea la schimbările climatice
trebuie să se reflecte în elaborarea politicilor de dezvoltare durabilă. Explorarea, protejarea și utilizarea
durabilă a apelor subterane va fi esențială pentru supraviețuirea și adaptarea la schimbările climatice și
pentru satisfacerea nevoilor unei populații în creștere.
                 Scopul proiectului este acela de promovare și conștientizare a importanței principiilor educaţiei
ecologice  care să-i sensibilizeze pe elevi și să determine dorinţa lor reală de a proteja apele/apele
subterane componente ale mediului, apa - factor esențial pentru echilibrul de mediu.
Dintre obiective:
O.1.Implicarea elevilor în activităţi extrașcolare care să cultive dragostea pentru apă și pentru natură în
general, formarea unei atitudini pozitive faţă  de  mediu;
 O.2.Conștientizarea de către participanții la proiect a faptului că apele subterane trebuie privite nu
numai ca un rezervor de alimentare cu apă, ci trebuie protejate pentru valoarea lor de mediu. 
O.3. Dezvoltarea capacităţii copiilor de a exprima în limbaj artistico- plastic și științific problemele
specifice de mediu din zona de unde provin/ identificarea soluţiilor și măsurilor de ameliorare a calităţii
condiţiilor de mediu: calitatea apei, a mediului în general;
O.4. Realizarea unui schimb de experiență  inter și transdisciplinar, de bune practici și informații între
instituțiile participante;
Cum vom marca evenimentele?
- realizarea expoziţiei- machete tematice, picturi/desene cu mesaj ecologic, afișe cu mesajul „Să protejăm
apele subterane“;
-expoziție de fotografie: „Apa înseamnă viață!“. 
 - dialog/ dezbateri/masa rotundă pe tema importanţei și ocrotirii apei subterane și rolul acesteia în
combaterea schimbărilor climatice;
- prezentări de PPT-uri și filmulețe tematice;
 -povești despre apă și importanța ei în limba română și limba engleză;
- jocuri distractive cu întrebări despre apă și mediul înconjurător.
-inscripționarea de tricouri cu logo-ul temei 2022;
- prezentarea de către reprezentanții Administrației Bazinale de Apă Argeș-Vedea a cărții pentru copii
„Peripețiile lui Ovi” și derularea unor jocuri cu întrebări despre apă și mediul lînconjurător.
- Realizareade mini filme tematice:
-În derularea proiectului au fost utilizate și alte materiale cu caracter educaţional de pe 
site-u lhttps://www.worldwaterday.org/learn.

   Activitățile proiectului au ținut seama de temele propuse pe site-ul
https://www.worldwaterday.org/share unde am încărcat poveștile noastre despre apă.

https://www.worldwaterday.org/learn
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Rezultatele scontate:
• Adoptarea unui comportament pozitiv și responsabil faţă de apă în general și apele subterane în special;
• Educarea și formarea unui comportament ecologic în rândul copiilor/elevilor, al tuturor participanților
la activități;
• Conștientizarea importanței protejării apelor și necesitatea unor acţiuni concrete pentru diminuarea
efectelor activităţilor umane asupra biodiversităţii și calităţi apelor ; 
• Protejarea apelor subterane de poluare și folosirea lor  în mod durabil, echilibrând nevoile oamenilor și
ale planetei; 
Toate activitățile derulate de noi sunt popularizate pe site-ul oficial al instituției, pagina oficială de
facebook, paginile de facebook ale instituțiilor partenere și în presa locală. 
            Participând activ la aceste proiecte elevii se familiarizează cu  aspectele  din orizontul apropiat, își
dezvoltă capacităţi, deprinderi de a cerceta natura, de a întocmi referate, mini-lucrări știinţifice, proiecte
ecologice, toate cu scopul de a cunoaște cât mai bine pădurea, apa, mediul înconjurător.
           Copiii învăța cum să cunoască, să îngrijească și să conserve natura/ pădurile, cum să convieţuiască
conștienţi cu mediul;  Educaţia în domeniul ocrotirii naturii și a ecologiei trebuie să înceapă din  copilărie
și să fie continuată pe tot parcursul școlii dar și în afara ei.
           Să îndemnăm copiii să miroase o floare, să deseneze un pom, să mângâie un animal, să alerge după
un fluture multicolor, să asculte trilul păsărelelor, să pășească desculți prin iarba plină de rouă, să se lase
mângâiați de razele calde și binefăcătoare  ale soarelui, să râdă, să se bucure de viață și de natură!....

Bibliografie
Surse internet:
1.https://www.fao.org/international-day-of-forests
2.https://www.worldwaterday.org/learn
3.https://www.worldwaterday.org/share
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APOCALIPSA DE GHEAȚĂ ȘI FOC

Prof. Miezu Camelia
Palatul Copiilor Pitești

            Încă de la începutul vieții pe Pământ, cu mai mult de trei miliarde de ani în urmă, lumea a suferit
periodic schimbări catastrofale. O eră se termină, alta începe, iar lucrurile vii din toate colțurile globului
suferă și mor la scară largă. La mijloc, stabilitatea permite vieții să se redreseze, chiar să înflorească, în
condiții noi.
        Ce poate provoca astfel de schimbări enorme? Și dacă aceste schimbări se pot întâmpla în mod
natural, de ce nu se întâmplă tot timpul? Ce ne poate spune istoria antică despre ceea ce se întâmplă cu
lumea acum? Să facem o călătorie prin peste două miliarde de ani din istoria Pământului și să examinăm
cele mai mari schimbări climatice. Fiecare eveniment este unic, dar ies în evidență elemente comune din
care putem lua lecții. Pe parcurs, vom vedea cum schimbările din mediul înconjurător afectează lumea
vie și cum chiar și lucrurile vii mici și inofensive pot avea un impact mare asupra lumii.
            Epoca glaciară huroniană Povestea noastră începe într-o lume fierbinte, acum 2,5 miliarde de ani.
Chiar și stâlpii rareori înghețau chiar și în nopțile întunecate de iarnă. Atmosfera a avut concentrații
mari de metan (CH4) și dioxid de carbon (CO2), ambele fiind gaze cu efect de seră. Această atmosferă
groasă a împiedicat căldura Pământului să se scurgă în spațiu. Viața era microscopică, unicelulară și
primitivă. O linie de bacterii care trăiesc în apă puțin adâncă a evoluat capacitatea de a folosi lumina
soarelui pentru a absorbi dioxidul de carbon și a-l transforma în energie chimică, producând oxigen liber
ca produs secundar, proces numit fotosinteză.

Get this image as a free wallpaper from 252MYA.com  Credit: Julio Lacerda

      Acesta a fost Marele Eveniment de Oxigenare. Rezultatul a fost nimic scurt de haos complet.
Oxigenul a reacționat cu metanul atmosferic, formând dioxid de carbon și apă. Acest dioxid de carbon
suplimentar a fost folosit de organismele fotosintetice pentru a produce mai mult oxigen. Acest lucru a
coincis cu crearea unei noi cruste continentale care a suferit intemperii chimice, trăgând și mai mult
dioxid de carbon din aer. În cele din urmă, este posibil ca soarele să fi intrat într-o fază slabă, strălucind
mai puține raze de încălzire pe planetă. Luate împreună, aceste evenimente au funcționat ca și cum ar fi
smuls păturile în toiul nopții.
        Cele mai multe forme de viață care nu au murit din cauza înghețului au fost ucise de intoxicația cu
oxigen. Cei care au supraviețuit s-au adaptat pentru a tolera sau chiar a folosi oxigenul atmosferic liber.
Timp de două sute de milioane de ani, această eră glaciară, supranumită huroniană, a ținut lumea în
strânsoarea ei înghețată. Roca acoperită cu gheață nu absoarbe dioxidul de carbon, provocând în cele
din urmă acumularea de gaze cu efect de seră și a început topirea foilor de gheață. După ce epoca
glaciară huroniană s-a încheiat, Pământul a fost extrem de cald un miliard de ani, cu puțină sau deloc
gheață chiar și în cele mai reci locuri. Mările calde găzduiesc o diversitate tot mai mare a vieții.
        De mai multe ori în istorie, planeta noastră a fost acoperită de gheață. Încă nu se știe dacă Pământul
a fost în întregime înghețat solid sau acoperit în loc de noroi. 
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Epoca glaciară criogeniană
        După un miliard de ani de căldură constantă, în urmă cu aproximativ 850 de milioane de ani, a
început să apară o schimbare treptată. Este posibil ca soarele să fi intrat într-o altă perioadă răcoroasă,
iar tectonica plăcilor a mutat continentele în jur, plasându-le în apropierea ecuatorului. Umiditatea
ecuatorială și căldura au crescut rata de intemperii chimice, trăgând dioxidul de carbon din aer.
         130 de milioane de ani mai târziu, epoca glaciară criogeniană era în plină desfășurare. Când s-a
răcit destul de mult, foile de gheață au început să se formeze la stâlpi. Gheața puternică reflectă lumina
soarelui înapoi în spațiu, împiedicând Pământul să absoarbă acea căldură. Cu cât foile de gheață sunt
mai mari, cu atât mai puțină căldură a fost absorbită și cu atât a fost mai rece. Paleoclimatologii sunt
împărțiți dacă această buclă de feedback a continuat până când foile de gheață au ajuns la ecuator, dar
un lucru este sigur - Pământul nu a fost niciodată atât de rece înainte sau de atunci.
         Prezența foilor de gheață a împiedicat intemperiile chimice și a permis acumularea dioxidului de
carbon, dar efectul de răcire al foilor de gheață albe împreună cu soarele slab au ținut lumea blocată în
gheață timp de două sute de milioane de ani. În acest timp, lumea s-a încălzit doar pentru un răgaz
relativ scurt de 10 milioane de ani înainte de a ceda din nou gheții. Numai atunci când formele de viață
producătoare de oxigen au fost mult reduse în număr, nivelul de oxigen atmosferic a scăzut. Acest lucru
a permis metanului vulcanic să se acumuleze alături de dioxidul de carbon, soarele și-a recăpătat
vigoarea obișnuită. În cele din urmă, gheața s-a topit din nou. Epoca criogeniană – cea mai rece perioadă
din istoria Pământului – s-a încheiat în urmă cu 630 de milioane de ani.
         Cu excepția unei scurte perioade cunoscute sub numele de glaciațiunea andină-sahariană, lumea a
fost din nou caldă și fără gheață timp de 270 de milioane de ani. În acest timp, viața a înflorit pozitiv. Cel
mai important pentru povestea noastră, plantele au dezvoltat lignină, materialul dur din care este făcut
lemnul și au început să crească înalte. Ecosisteme complet noi dezvoltate la umbra copacilor.
 Epoca glaciară Karoo
        Între timp, supercontinentul Pangaea s-a adunat în jurul Polului Sud. Acest lucru a perturbat
curenții de apă caldă din oceane, care au avut un efect de răcire. Pădurile mari acopereau continentul,
dar niciun lucru viu nu dezvoltase capacitatea de a descompune lemnul. Copaci morți au căzut și copaci
noi au crescut pe partea de sus, creând grămezi adânci de lemn care ar deveni paturi de cărbune. Acest
proces a atras dioxid de carbon din atmosfera care a răcit și mai mult planeta. Nivelurile de dioxid de
carbon au atins un nivel scăzut din toate timpurile. În cele din urmă, în urmă cu aproximativ 360 de
milioane de ani, lumea a fost atrasă înapoi într-o eră glaciară - Karoo. Libelulele de mărimea
porumbeilor, millipedele mai lungi decât înălțimea unui om crescut și scorpionii de mărimea unei pisici
mari; acestea erau creaturile epocii.
           În cele din urmă, însă, epoca glaciară a devenit prea rece chiar și pentru copaci. Când pădurile au
încetat să crească și gheața a acoperit din nou roca goală, nivelurile de dioxid de carbon s-au stabilizat.
Nivelurile ridicate de oxigen au făcut totul foarte inflamabil, iar incendiile forestiere au fost comune,
întorcând niște dioxid de carbon în aer. În cele din urmă, termitele au dezvoltat o relație simbiotică cu
bacteriile intestinale care le-au permis să digere lignina, marcând sfârșitul unei epoci în care pădurile
puteau depune cantități nelimitate de dioxid de carbon. În urmă cu 260 de milioane de ani, după 100 de
milioane de ani de gheață, foile de gheață s-au retras din nou.

La sfârșitul perioadei permiene, 70% din speciile care locuiau pe uscat
au dispărut. Lystrosaurusul erbivor a supraviețuit cumva calvarului
și a dominat peisajul, reprezentând până la 90% din fauna
vertebratelor cunoscute după dispariție. - Imagine de Julio Lacerda
 Epoca mezozoică
 La doar opt milioane de ani mai târziu, acum 252 de milioane de ani,
dezastrul avea să lovească sub forma unui supervolcano siberian. 
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         Un continent a fost acoperit de nenumărate ori cu lavă desprinsă din fisuri, formând enorma
formațiune geologică cunoscută sub numele de Capcanele Siberiene. Lava a ars zăcămintele de cărbune
din epoca anterioară, iar vulcanul însuși a aruncat dioxid de carbon și metan în cantități record.
Mlaștinile mari ale oceanului au devenit deoxigenate, iar bacteriile din adâncurile oceanelor au înflorit și
au aruncat gaze otrăvitoare. 90% din toată viața de pe Pământ a murit.
          De data aceasta, însă, clima nu s-a schimbat. Un aflux de gaze cu efect de seră nu are un efect de
durată dacă lumea este deja fierbinte. Viața a revenit cu vigoare și s-a dezvoltat rapid în dinozauri și
conifere. Timp de aproape două sute de milioane de ani, mediul a rămas relativ mai cald atunci când
dinozaurii au cutreierat Pământul.
           Era Cenozoic 
         Acum 65 de milioane de ani, desigur, un asteroid mare a lovit coasta a ceea ce este acum Mexic.
Impactul a aruncat praf în atmosfera superioară, blocând soarele și aruncând lumea într-o perioadă rece
de zeci de ani. Când praful s-a limpezit, singurii dinozauri care au supraviețuit au fost teropodele cu pene
pe care le numim păsări. Mamiferele s-au diversificat foarte mult. În timp ce înainte de Cenozoic cele mai
mari mamifere nu puteau depăși greutatea de 15 kg, la câteva milioane de ani după ce asteroidul a lovit
fiare precum Uintatherium ar putea ajunge la două tone, aproximativ de aceeași dimensiune ca un
rinocer. Prin această evoluție rapidă, au apărut primii membri ai familiilor moderne, cum ar fi
rozătoarele, ungulatele și rudele timpurii ale elefanților.
 În urmă cu aproximativ 49 de milioane de ani, lumea era cu 8°C mai fierbinte decât este acum.
Conținutul de dioxid de carbon al atmosferei a asigurat că nu există gheață nicăieri pe Pământ, iar lumea
era cât mai departe de o eră glaciară. Marea Arctică de la polul nord a fost rece și blocată pe uscat. Apa
proaspătă de râu, caldă de la soare, a format un strat deasupra apei reci și sărate de mare. O ferigă de
apă dulce cunoscută sub numele de Azolla a evoluat pentru a prospera în aceste condiții și a format un
covor verde plutitor pe suprafața Mării Arctice. Timp de zeci de milioane de ani, frondele Azolla au
crescut în Arctica, s-au ofilit și au murit. Frondele moarte au căzut în adâncurile întunecate și reci, unde
au format șisturile bogate în carbon care au devenit în cele din urmă zăcăminte de petrol arctice. În timp,
80% din conținutul de dioxid de carbon atmosferic a fost depus sub formă de plante Azolla moarte pe
fundul oceanului arctic. Schimbarea a fost treptată. Rezultatul, inevitabil.

ISSN

Ultima „eră glaciară" a fost faza mai rece într-un eveniment de
răcire care este încă în curs de desfășurare. Această fază a văzut
începutul existenței omenirii, alături de megafaună, cum ar fi
rinocerul lânos. - Imagine de Julio Lacerda 

 Epoca glaciară cuaternară
        Cu niveluri scăzute de dioxid de carbon, suprafața Pământului a început să piardă căldură. În cele
din urmă, s-au format calotele glaciare la poli. Acest lucru a ucis ferigile Azolla care au cauzat situația,
dar până atunci a fost prea târziu - calotele glaciare albe reflectau lumina soarelui, provocând o răcire
suplimentară. Această buclă de feedback a continuat până când glaciațiunea cuaternară, perioada
geologică actuală, a început acum 2,58 milioane de ani.
     Suntem în prezent într-o fază a Cuaternarului cunoscută sub numele de Holocen, o perioadă
interglaciară care a început acum 11.000 de ani. Perioadele interglaciare vin foarte regulat și sunt cauzate
de schimbări periodice ale orbitei Pământului. 
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acerda_part_1/?rdt=53936
https://www.scientia.ro/images/fisiere/istoria-pamantului.pdf

         Aceste modele regulate sunt cunoscute sub numele de cicluri Milankovitch.Banalități Un lucru care
devine clar într-o cronologie ca aceasta este că fiecare eră glaciară are un început unic. De fiecare dată,
un nou set de circumstanțe combinate pentru a împinge lumea în afara echilibrului și într-o eră a
temperaturilor reci și a calotelor glaciare polare. Ceea ce este interesant este că, indiferent de modul în
care a început epoca glaciară, sfârșitul se datorează invariabil unei acumulări de gaze cu efect de seră. Cu
gheață albă care reflectă căldura solară înapoi în spațiu, doar o atmosferă ridicată în gaze cu efect de seră
poate reține suficientă căldură pentru a face o diferență.
        În timp ce întreaga existență a rasei umane a avut loc într-o eră glaciară, glaciațiunea cuaternară,
această eră glaciară este destul de tânără. În mod obișnuit, ne-am aștepta ca interglaciarul Holocen să
dureze încă câteva mii de ani înainte ca foile de gheață să se întoarcă pentru a zdrobi și a răzui
latitudinile înalte ale globului nostru, iar apoi epoca glaciară va continua timp de milioane de ani până
când condițiile se vor schimba suficient pentru ca sera normală Pământ să se reia în mod natural.       
Desigur, acestea nu sunt vremuri obișnuite. Pentru prima dată, viața pe Pământ este capabilă să
introducă gaze cu efect de seră în atmosferă în loc să le ia. În timp ce feriga Azolla și pădurile carbonifere
au transformat cantități mari de dioxid de carbon în sedimente cu cărbune și petrol, omenirea poate face
invers. Anterior, doar vulcanii și incendiile ocazionale au făcut acest lucru.
           Inutil să spun, omenirea lucrează rapid. Azolla a avut nevoie de peste 40 de milioane de ani pentru
a reduce nivelurile de dioxid de carbon de la seră la era glaciară, iar pădurile carbonifere au durat cel
puțin la fel de mult. Suntem ocupați doar de două sute de ani (adică 0,0005% cât mai mult) și am atins
deja nivelurile de dioxid de carbon prezente atunci când dinozaurii au cutreierat Pământul. Rezultatul în
sine nu este un lucru rău. După toate relatările, viața înflorește atunci când Pământul este fierbinte, iar
puțină căldură este de preferat foilor de gheață groase de kilometri. Au existat două evenimente majore
în istoria Pământului în cazul în care nivelurile de CO2 a crescut foarte brusc în loc de treptat. Una
cauzată de un impact mare cu un asteroid de mari dimensiuni, iar alta ca urmare a evenimentului de
extincție Permian-Triasic, când 90% dintre viețuitoarele de la acea vreme au pierit. Acest lucru pune în
perspectivă gravitatea schimbărilor drastice din atmosfera și ecosistemele planetei noastre. În timp ce
încălzirea globală - și, de altfel, răcirea globală - fac parte dintr-o planetă variabilă în mod natural, aceste
enviro ...
            De aceea, noi, oamenii, fiind parte a Pământului și dependenți de echilibrul său pentru a prospera,
trebuie să fim conștienți de propria noastră putere. Prin faptul că nu avem grijă în mod responsabil de
atmosferă și de mediu, riscăm să producem o extincție în masă la fel de gravă ca numeroasele apocalipse
prin care a trecut planeta noastră. Și, deși viața va supraviețui cu siguranță într-un fel, noi înșine și cea
mai mare parte a faunei și florei pe care le luăm de la sine s-ar putea să nu.

Bibliografie:
1.
2.

3.
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    PÃDURILE- STRĂJERII TERREI

prof. Nicolae Mihaela
               Palatul Copiilor Pitești 

                 Pădurile joacă un rol foarte important în schimbările climatice. Pe de o parte, ele eliberează
gaze cu efect de seră în momentul în care copacii sunt tăiați sau se descompun ori atunci când solul de
dedesubt este perturbat, fapt care contribuie la încălzirea globală.
Pe de altă parte, pădurile captează gazele cu efect de seră prin fotosinteză și, de asemenea, ajută la răcirea
planetei. Aceasta le face să fie un instrument crucial în lupta împotriva schimbărilor climatice.
               Cum ne putem asigura că pădurile au un efect pozitiv? Gestionarea sustenabilă a pădurilor, prin
care noi copaci sunt plantați în schimbul înlocuirii celor vechi sau a celor care au fost tăiați, poate fi o
soluție eficientă. Statele UE colaborează pentru a îmbunătăți rolul pădurilor în UE în lupta împotriva
schimbărilor climatice.
                Oamenii taie pădurile lumii într-un ritm alarmant: până la 80 % din despădurirea tropicală se
realizează pentru a crea terenuri agricole, însă copacii sunt tăiați și pentru realizarea de produse precum
cherestea și hârtie sau pentru construirea de drumuri și mine. Pe lângă faptul că accelerează schimbările
climatice, despădurirea distruge habitatul animalelor din pădure și schimbă regimul precipitațiilor,
cauzând secetă.
             Un program intitulat REDD+ (Reducerea emisiilor rezultate din despăduriri și degradarea
pădurilor plus conservare) ajută țările tropicale să adopte practici mai sustenabile, plătind oamenii din
țările în curs de dezvoltare pentru a-și păstra pădurile.
Acest lucru se realizează prin calcularea valorii carbonului care este împiedicat să intre în atmosferă prin
interzicerea tăierii copacilor, această valoare fiind transformată în fonduri pentru utilizarea terenurilor
forestiere într-un mod inteligent din punctul de vedere al climei. Reprezintă o acțiune de echilibrare
atentă între conservare și protejarea intereselor celor care trăiesc în pădure și se bazează pe aceasta
pentru hrană, apă și alte resurse.
                Ce înseamnă o pădure? Nu există un răspuns comun pentru toate statele membre la această
întrebare, aparent simplă. Se aplicã,totuși, următoarea definiție: „pădure” înseamnă teren acoperit cu
coroane de arbori (sau cu o densitate de acoperire echivalentă) în proporție de peste 10 % și cu o
suprafață de peste 0,5 hectare. Copacii ar trebui să atingă o înălțime minimă de 5 metri la maturitate.
Așadar, putem spune cã peisajul forestier European este  un mozaic modelat în mare măsură de către
om.
                 Pe lângă locul pe care îl ocupă în cultura și istoria europeană, pădurile joacă un rol important
în dezvoltarea ecologică și regională în două moduri.
Din punct de vedere ecologic, pădurile furnizează numeroase servicii ecosistemice. Ele contribuie la
protejarea solurilor (împotriva eroziunii), participă la circuitul apei în natură și echilibrează clima la nivel
local (mai ales prin evapotranspirație), precum și la nivel mondial (îndeosebi prin stocarea carbonului).         
Pădurile protejează și biodiversitatea, ca habitat pentru numeroase specii.
            Din punct de vedere socioeconomic, exploatarea pădurilor generează resurse, în principal lemn.
Aproximativ jumătate din energia regenerabilă consumată în Uniune este produsă din lemn. În plus,
pădurile furnizează produse „nelemnoase” (altele decât lemnul), inclusiv alimente (bace și ciuperci),
plută, rășini și uleiuri. Ele oferă, de asemenea, cadrul pentru anumite servicii (vânătoare, turism etc.). 
             Turismul este esenţial pentru economia unei ţãri, iar Franţa face parte din aceste ţãri care profitã
din plin de regiunile împãdurite care brãzdeazã minunatul hexagon cãci, în ultimii ani, Franţa a reușit sã
își construiascã faima datoritã numãrului impresionabil de staţiuni de schi, preferate de turiștii din
întreaga lume. 
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                De la calitatea zãpezii, pânã la caracteristici proprii, cum ar fi diversitatea de pârtii si trasee cu
grade diferite de dificultate, cãutate de schiorii profesioniști sau începãtori, minunatele pãduri de brazi,
Franţa se prezintã ca fiind destinaţia idealã pentru vacanţa de iarnã. În același timp, este o oaza de liniște
și relaxare, un tablou al naturii cu priveliști și peisaje spectaculoase. Tocmai pentru a veni in sprijinul
acestora, francezii montează protecții în păduri, contra avalanșelor. Echipe de intervenție din cadrul
Oficiului Național al Pădurilor din Franța – Romsilva lor – lucrează constant în munți pentru a proteja
puieții de avalanșe și a se asigura că fondul forestier oprește, dacă e cazul, producerea acestora. Ei
colaborează cu Serviciul de Restaurare a Terenului Montan, iar ideea e simplă: non-intervenția nu
înseamnă protecție, ci e nevoie de mâna omului pentru a ajuta natura. Ei instalează diguri, garduri de
protecție și bușteni în acest scop. Misiunea lor e gestionată atât de Ministerul Tranziției Ecologice și de
cel al Agriculturii, în subordinea căruia sunt pădurile. Ei trebuie sã ţinã cont de aceste riscuri naturale,
prin urmare, folosesc bușteni pentru a fixa stratul de zăpadă. Puieții sunt sensibili la zăpadă, care îi poate
strivi. Atunci se realizeazã un fel de trepied din lemn, pentru a-i ajuta în primii ani de viață. Evoluția și
starea lor este controlatã cu ajutorul dronelor.
           În Alpi, până la 2.400 m altitudine se găsesc păduri de conifere, iar de aici și până la 3.200 m se
găsesc numai anumiți arbuști cu creșterea joasă și este binecunoscut faptul cã pădurile contribuie în mod
hotărâtor la menținerea biodiversității din zonele montane, dar și cã 
majoritatea pădurilor europene se află, în prezent, în proprietate privată. 
           În prezent, pădurile sunt afectate în egală măsură de schimbările climatice, care influențează, în
mod diferit, viteza de creștere a pădurilor și aria lor de răspândire, dar și de acțiunile umane
necontrolate, care afectează negativ suprafețele împădurite și biodiversitatea.

BIBLIOGRAFIE
https://ec.europa.eu
htpps://europarl.eu
forestmania.ro
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                EDUCAȚIE ECOLOGICĂ PRIN ACTIVITĂȚI EXTRAȘCOLARE LA CERCUL

REDACȚIE-PRESĂ

Prof. Elena Mihaela Grigore
 Palatul Copiilor Pitești

                       
          Educația ecologică este un proces de învățare care are ca scop dezvoltarea unei conștiințe și a unei
atitudini responsabile față de mediul înconjurător. Aceasta implică învățarea despre problemele și
provocările de mediu, precum și dezvoltarea de competențe și abilități necesare pentru a aborda aceste
probleme.
          Educația ecologică acoperă o gamă largă de subiecte, printre care se numără:
-înțelegerea ciclurilor naturale și a ecosistemelor
-conservarea resurselor naturale și a biodiversității
-reducerea poluării și a emisiilor de gaze cu efect de seră
-promovarea energiilor regenerabile și a transportului durabil
-gestionarea deșeurilor și a reciclării
-dezvoltarea unui stil de viață sustenabil și responsabil față de mediul înconjurător
              Educația ecologică poate fi aplicată în diferite contexte, inclusiv în școli, universități, organizații
nonguvernamentale și în comunități locale. Scopul principal este acela de a crește gradul de
conștientizare și responsabilitate a indivizilor față de mediul înconjurător, precum și de a contribui la
dezvoltarea unui stil de viață mai sustenabil.
              Există o mulțime de activități extrașcolare prin care se poate realiza educația ecologică a elevilor.
Acestea pot fi organizate în sistem partenerial în cadrul cercurilor din palatele și cluburile copiilor,
alături de unități școlare, asociații de elevi, instituții publice și organizații nonguvernamentale care se
ocupă de protecția mediului.
           Iată câteva exemple de activități extrașcolare care pot fi organizate pentru a face educație
ecologică elevilor:
-Plimbări și excursii în natură - se pot organiza vizite în parcuri naturale, grădini botanice, zone protejate
sau alte locuri de interes, pentru a învăța despre biodiversitatea și ecosistemele locale.
-Proiecte de educație pentru reciclare - elevii pot fi implicați în colectarea și sortarea deșeurilor, dar și în
realizarea de obiecte decorative sau utilitare din materiale reciclate.
-Activități de grădinărit - elevii pot învăța despre plante, soluri și importanța conservării resurselor
naturale prin implicarea în proiecte de amenajare a grădinilor școlare sau de îngrijire a plantelor în
ghivece.
-Concursuri și jocuri - pot fi organizate competiții pe teme de mediu sau jocuri care să dezvolte abilități
de recunoaștere a speciilor de animale și plante sau de identificare a resurselor naturale.

- Campanii de informare și sensibilizare - elevii pot să se implice în organizarea
de evenimente de conștientizare a problemei poluării sau a schimbărilor
climatice, cum ar fi seminare, conferințe sau proiecții de filme documentare.
       Acestea sunt doar câteva exemple de activități extrașcolare care pot fi
folosite pentru a face educație ecologică elevilor. Important este să se aleagă
activitățile care sunt relevante pentru elevii respectivi și care să-i motiveze să se
implice activ în protejarea mediului înconjurător.
             Elevii din Cercul Redacție-presă pot fi implicați în activități ecologice
care să promoveze mesaje de conștientizare a importanței protejării mediului
înconjurător și de promovare a unui stil de viață sustenabil. Iată câteva exemple
de activități extrașcolare care pot fi realizate cu elevii:
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 -Realizarea de materiale jurnalistice - elevii pot fi încurajați să realizeze interviuri cu experți în domeniul
ecologic, să scrie articole despre problemele de mediu sau să creeze reportaje video despre proiectele și
inițiativele de mediu din comunitate.
-Organizarea de campanii de sensibilizare - elevii pot să realizeze afișe, postere sau bannere prin care să
încurajeze comunitatea să ia măsuri pentru protejarea mediului înconjurător sau să se implice în acțiuni
de voluntariat pentru curățarea și protejarea mediului.
-Realizarea de materiale multimedia - elevii pot să creeze materiale video, podcasturi sau prezentări
multimedia, pentru a ilustra problemele de mediu și pentru a promova soluții durabile.
-Participarea la concursuri și evenimente de mediu - elevii pot să participe la concursuri sau evenimente
dedicate protejării mediului înconjurător, precum expoziții de fotografie, festivaluri de mediu sau
competiții de reciclare.
-Realizarea de proiecte de mediu - elevii pot să se implice în proiecte de mediu, cum ar fi amenajarea unei
grădini școlare, colectarea de deșeuri reciclabile sau instalarea de panouri solare la școală.
             Pentru a practica și promova educația ecologică în rândul elevilor, este important ca activitățile
să fie adaptate la interesele și competențele elevilor, iar rezultatele/produsele acestor acțiuni și activități
să aibă un impact pozitiv asupra mediului înconjurător și în comunitate.

COPIII ȘI GRIJA LOR PENTRU PLANETĂ

Prof. Înv. Primar, Margareta Cioacă
Școala Gimnazială I.L.CARAGIALE, Pitești

ARGUMENT

   Școlarul mic manifestă multă curiozitate. El trece treptat la o curiozitate epistemică, adică apare
necesitatea de a-și explica fenomenele, de a înţelege lumea, de a stabili relaţii între cauze și efecte. Este la
vârsta când se trece de la la gândirea intuitivă la o gândire operaţională. Copilul învaţă să rezolve practic
exerciţiile și problemele, apoi, treptat schemele, structurile mentale se cer degajate de folosirea  
nemijlocită a obiectelor.
  Intelectul infantil se caracterizeazä printr-o deosebită receptivitate. Copilul poate reţine cu multă
ușurinţă o serie de date, numere, etc. Însă învăţătorul este chemat să dirijeze procesul măsurării, să
urmărească procesul de trecere de la o memorare predominant mecanică la una logică-intenţională.
Copilul obosește ușor. Este bine ca perioadele care solicită atenţia să alterneze cu activitate de înviorare
și, în aceste sens, jocurile didactice introduse în lecţie pot răspunde acestui scop. 
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            Jocul didactic este un tip specific de activitate, care, dacă este utilizat în procesul de învăţământ cu
dibăcie, dobândește funcţii psihopedagogice semnificative, asigurând participarea activă a elevului la
lecţie, sporind interesul acestuia pentru studiu.
           Problemele ridicate de mediul înconjurător constituie, la scară planetară, una din preocupările cele
mai stringente ale contemporaneităţii. De aceea, formarea conștiinţei și comportamentelor ecologice sunt
deosebit de importante pentru orice demers educativ școlar și extrașcolar.
        Dacă la intrarea în școală copiii au unele reprezentări despre mediul în care trăiesc, școala este
datoare să consolideze și să dezvolte aceste reprezentări despre natură și societate, să cultive sentimente
de admiraţie faţă de frumuseţile naturii și să formeze deprinderi de protejare a mediului înconjurător.
        Lecţiile, în marea lor diversitate, excursiile școlare, vizitele didactice, discuţiile, au menirea de a
pregăti copiii prin latura cognitivă a adevărului despre natură. Ele se completează, se armonizează și se
întregesc, vizând însușirea unui summum de cunoștinţe care pot oferi garanţia propulsării subiectului
educat spre un alt nivel, superior din punctul de vedere al cunoștinţelor despre natură și pericolul în care
se află acesta. 
           Ce este de fapt mediul înconjurător?
        Mediul înconjurător reprezintă totalitatea factorilor naturali și a celor creaţi prin activitatea umană
care, în strânsă interacţiune, influenţează condiţiile de viaţă ale omului și de dezvoltare a societăţii.
      Ecologia este știinţa care se ocupă cu studiul relaţiei dintre vieţuitoare, plante, animale și mediul
înconjurător.
      Acţiunea de protecţie a mediului înconjurător se poate realiza pe deplin, numai prin asocierea
măsurilor de ordin juridic și administrativ cu cele de ordin educaţional. Schimbarea mentalităţii
oamenilor nu este ușoară, dar fără o educaţie în acest sens, orice acţiune de ocrotire a mediului este
sortită eșecului.
       Naturalistul E. Pop afirma: „Ceasul de faţă ne cere stăruitor să convertim nostalgia vagă într-o
conștiinţă generală, fermă, activă, de comunicare cu structura și dinamica naturii, a cărei ocrotire nu este
o problemă a naturiștilor, ci a omului însuși.” Pentru asigurarea acestui ţel, o importanţă deosebită o are
sistemul educaţional al întregii populaţii.
         Educaţia ecologică se poate realiza în mod deosebit, prin școală și mass-media, având motivaţie și
logică. Educaţia ecologică se bazează pe o conștientizare care are unic ţel – acela de a proteja natura, de
a o face să-și păstreze sănătatea de care depinde în final, sănătatea noastră, a oamenilor. Vindecarea
naturii de nocivităţile de tot felul existente în atmosferă, sol și apă, nu se poate face fără o conștientizare
și fără o pregătire ecologică efectivă a noastră, a tuturor.
          Educaţia ecologică începe sau ar trebui să înceapă din fragedă copilărie. Ea contribuie la formarea
unei conștiinţe ecologice și a unei gândiri ecologice despre natură, din care rezultă o comportare atentă și
corectă faţă de ea. Definitorie în informarea și formarea conștiinţei ecologice este rodnicia activităţii
tuturor cadrelor didactice. În cadrul lecţiilor, în funcţie de caz, este necesar a se aborda probleme de
ecologie care să contribuie gradat la formarea conștiinţei ecologice.
      Valenţele informaţionale și corelative sunt multiple. Ele devin eficiente dacă au constanţă și
atractivitate. Definitorie este dorinţa cadrului didactic de a se informa știinţific și de a suplimenta textul
lecţiilor cu probleme de ecologie, care sunt probleme de viaţă ale tuturor.
         Obiectivele educaţiei ecologice vizează în egală măsură cunoștinţele, achiziţia de atitudini,
clarificarea valorilor și demersul practic. În perspectivă școlară, elevul trebuie ajutat:
·Să obţină cunoștinţe de bază necesare soluţionării problemelor mediului său imediat;
·Să judece responsabilităţile individuale și colective, să se angajeze în obţinerea cooperării pe linia
rezolvării unor probleme;
·Să dezvolte instrumente de analiză, reflecţie și acţiune pentru a înţelege, preveni și corecta neajunsurile
provocate mediului.
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        Educaţia relativă la mediu nu-și va atinge scopul dacă acţiunile pe care le sugerează elevului nu se desfășoară
și în jurul acestuia, în familie, în comunitatea în care trăiește (clasa, școala, cartier).Eficienţa educaţiei asupra
mediului se poate aprecia numai prin efectele pe termen lung asupra comportamentului viitorului cetăţean,
rămânând însă în vigoare și obligaţia de a avea o utilitate imediată (prin aplicaţiile practice, prin intervenţia
elevului, situaţii concrete). ). Educaţia ecologică trebuie să arate că succesul nu se poate obţine fără o îmbinare
judicioasă a principiilor generale și a datelor pertinente referitoare la ceea ce este particular într-o situaţie
concretă.
       
      În concluzie, școala are menirea de a organiza și desfășura o vie și susţinută activitate privind educaţia
ecologică și protecţia mediului, iar elevii sub îndrumarea cadrelor didactice pot și trebuie să formeze apărătorii
naturii. Adevărata educaţie ecologică își va atinge scopul numai atunci când se va reuși ca elevii –cetăţenii de
mâine să fie convinși de necesitatea ocrotirii naturii și să devină factori activi în acţiunea de conciliere a omului cu
natura.
           Nu pot să închei fără a exemplifica câteva modalităţi de formare a unei gândiri și atitudini ecologice la elevii
pe care-i conduc.
           Folosind metode de acţiune (observarea directă, dezbaterea, ancheta, cercetarea documentelor) am
contribuit decisiv la formarea judecăţii de valori, eu integrându-mă echipei ca ghid, consilier, ajutor, fiind
solicitată ca sursă de nou și claritate.
           În drumeţiile și excursiile de studiu cu temă, scop și sarcini precise, folosind ca metodă de lucru observarea
directă, am constatat că propriile lor descoperiri a unor legături ecologice au dus la creșterea interesului elevilor,
pe când descrierea faptelor le scade interesul.
           Prin metoda dezbaterii am încercat să stimulez gândirea și spiritul de opinie al copiilor, aceștia putându-și
exprima și dezvolta propriile păreri, fapt care a ajutat la aprofundarea, conștientizarea legăturilor și a
dependenţei, cunoștinţe care au trecut de limita experienţei copiilor. Elevii au învăţat să asculte, să audă, să
vorbească.
           Prin astfel de activităţi am materializat unele legături interdisciplinare.
           Astfel, la Limbă și comunicare s-au făcut mici povestioare după imagini din natură, pe aceeași temă –
compuneri cu început dat, compuneri libere, scurte poezii, ghicitori. Am continuat cu educaţie plastică, unde elevii
au reprezentat prin desen un colţ de natură nepoluat, dar și unul poluat; la educaţie muzicală i-am învăţat cântece
despre vieţuitoare și despre frumuseţile patriei, iar la matematică, am rezolvat probleme pe bază de date ecologice.
La abilităţi practice, în cadrul orelor de gospodărire, i-am învăţat pe elevi să planteze flori, să le îngrijească făcând
și mici experimente pe lotul special amenajat, bineînţeles toate bazându-se pe cunoștinţele dobândite în cadrul
orelor de știinţe.                        
            În întreaga muncă de educaţie ecologică cu școlarii mici trebuie să ajungem la convingerea că mediul
natural nu poate fi apărat numai într-o singură zi- 5 iunie, numai de ecologi, biologi, silvicultori, etc., nu numai
prin protejarea animalelor și plantelor declarate monumente ale naturii, ci în toate cele 365/366 de zile ale anului,
în fiecare clipă a fiecărei zile, de toţi locuitorii planetei. Trebuie să apărăm Planeta Albastră, leagăn al civilizaţiei și
vieţii, ea fiind casa noastră și a tuturor vieţuitoarelor de pe Pământ.
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         ACTIVITĂȚI REALIZATE CU COPII: 
MACHETE DIN MATERIALE RECICLABILE ȘI  NATURALE

Prof. Diaconu Margareta
Palatul Copiilor Pitești

         Generațiile viitoare merită să se bucure de o planetă îngrijită, iar una dintre soluțiile pentru
protejarea mediului o reprezintă reciclarea. Implicând pe copii în această activitate le asigurăm astfel un
viitor mai bun.
        Reciclarea creativă, cunoscută și ca upcycling sau reutilizare creativă, este procesul prin care
deșeurile, obiectele inutile sau cele nedorite le transformăm prin metode creative în ceva nou, interesant
și folositor.
            Există o multitudine de idei de reciclare creativă, care se pot pune în practică și cu,copii în cadrul
cercului de Machete construcții modele, cu materiale precum carton,tuburi de carton, ambalaje, plante,
flori uscate, presate, materiale din natură etc. Ambalajele și recipientele goale si toate cele mentionate
pot căpăta o noua viață dacă le folosim în activitățile cu copii la realizarea unor jucării, machete,
diorame, colaje, decorațiuni etc.
Iată câteva idei de utilizare a materialelor reciclabile.
           Cartonul este foarte versatil în ceea ce privește utilizarea în activităti pentru copii.  Cutiile mari, le
putem folosi pentru a construi diorame, rame de tablouri, căsuțe, mașini,castele sau orice altă
construcție..
            O cutie din carton (cu capac) poate fi folosită într-o activitate pentru copiii, pentru dezvoltarea
motricității fine,creativității. Faceți câteva gauri în capac și oferiți copiilor să introducă în aceste găuri
flori uscate, ramuri, paie colorate din plastic. O altă variantă este să realizati căsuțe pentru păsari
decupănd o deschidere în partea din față a cutiei . 
           Din carton putem să  ne realizăm și propriile decorațiuni de Crăciun. Pot fi copiate pe o coală de
carton modele după diferite forme specifice iernii și sărbătorii de Crăciun și apoi decupate, steluțe, brazi
împodobiți, oameni de zăpadă, adăugând căt mai multe detalii. Acestea le putem folosi ca și globulete
sau ghirlande, la decorarea cadourilor de Crăciun. Pentru o ghirlandă putem face o gaura în partea de
sus a fiecarei figurine și trecem un șnur colorat prin fiecare .
           Utilizați tubul de carton rămas de la hârtia igienică pentru a construi hrănitoare pentru păsări.   
tubul, astfel încât să se lipească Aveți nevoie de unt de arahide, pe care să-l întindeți într-un strat pe toată
suprafața tubului. Pe o farfurie întindeți semințele și rotiți de el cât mai multe semințe. Când iesiți în
natură (parc, pădure sau chiar în apropierea blocului, unde aveți copaci) agătați hrănitoarea pe o
creangă.
            O altă idee este să pictați tuburile, să le asezați în poziție verticală pe un carton și să le lipiți,
pentru a obține un suport pentru creioanele colorate, pentru telefon, jucării.
          Tuburile pot fi folosite pentru a crea un binoclu. Lipiți între ele doua tuburi de hârtie igienică și
legați sfoara la doua dintre capete.
       Petalele florilor uscate pot fi utilizate in activitățile cu copii pentru a realiza felicitări, colaje, obiecte
decorative din ele. Veti avea nevoie, pe lângă petalele colorate, de lipici si carton.,adăugând petalele,
copiii pot să creeze un colaj/tablou ,o felicitare după propria imaginație. 
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 Folosim și cofraje de ouă colorate pentru o activitate de asociere de culori. Oferiți copiilor pompoane de mai
multe culori, pe care să le sorteze si să le plaseze in cofrajele corespunzătoare ca nuante.
 Decupați un șir de câteva spații din cofraj și pictați-le astfel încât să obțineți o omidă. Pe cel din față desenați-i
ochi, gură, iar antene puneți-i din sârmă sau crenguțe subțiri.
 Cutiile de lapte sau suc se pot transforma în autobuze cu care micii iubitori de vehicule să se joace. Pictați cutiile
în culori vesele, desenați geamuri și pasageri și atașați capace negre in loc de roti. In functie de preferintele
copiilor, le puteti transforma in vagoane de tren, submarine sau alte ambarcatiuni.Cutiile de orice fel le putem
transforma în diorame tematice stimulănd astfel creativitatea și imaginația copiilor.
 Activitățile și jocurile în care folosim materiale reciclabile sunt o modalitate utilă de a le transmite copiilor ideea
reciclării și protecției mediului. Cu cât le arătăm că ne pasă de natură și de mediul în care trăim și facem ceva în
acest sens, cu atât și ei vor fi mai interesați să facă la fel.
 Este important cum le vorbim și cum îi implicăm pe copii în protejarea mediului
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 MEDIUL NATURAL VS. MEDIUL ANTROPIC – POLUAREA APEI
Studiu de specialitate

Director, prof. Sofia Vasilescu
Clubul Copiilor Costești, Judeţul Argeș

            Considerată până de curând o resursă inepuizabilă, apa, element indispensabil apariției și
evoluției vieții pe Terra, resimte astăzi acut influența factorului antropic. Omenirea caută astăzi soluții
pentru creșterea rezervelor de apă, iar poluarea apei a cunoscut un ritm îngrijorător mai ales în ultimele
două decenii, preponderent în țările industrializate, unde cantități tot mai mari de ape uzate sunt
evacuate în apele de suprafață de unde ajung în lacuri, mări și oceane, iar poluarea cursurilor de apă nu
este specifică unei singure țări sau continent, ci este un fenomen de răspundere generală. Una dintre
sursele de poluare importante este reprezentate de agricultură, care în prezent constituie om ramură
esențială a economiei și societății. 
         Apa, elementul miraculos în care se desfășoară majoritatea proceselor fizice și chimice care
formează, dezvoltă și întreţin viaţa pe Terra în toate formele ei, considerat elementul inepuizabil și
resursa regenerabilă cea mai importantă a viitorului, este in prezent excesiv exploatat, iar factorul
antropic pune de multe ori în pericol echilibrul ecologic și regenerarea acestei resurse sau menţinerea
calităţilor ei indispensabile. Apa este prezentă în natura sub diferite forme: apa de suprafaţa - gheţari,
oceane, mari, fluvii, lacuri, râuri, apa subterana-straturi acvifere si izvoare. Doar 2,7 % din totalul de apă
terestră îl deţin apele dulci, restul fiind reprezentate doar de apă sărată. Din totalul de apă dulce omul
dispune, de fapt, doar de 0,002% respectiv de 30 000 km3 de apă, din apele scurse la suprafaţa
continentelor, restul fiind stocate sub formă de gheaţă la nivelul calotelor polare.
             Poluarea apelor este un proces de alterare a calităţii fizice, chimice sau biologice, produsă de o
activitate umană, în urma căreia apele devin improprii pentru folosinţă. Conform numeroaselor studii de
specialitate, poluarea apelor este determinată de trei mari grupe de agenţi de poluare: biologici, chimici și
fizici. Agricultura, ca parte a activităţii antropice are o contribuţie majoră la poluarea apei, prin toate
trei formele de agenţi de poluare.
         Agenţii biologici sânt reprezentaţi de microorganismele și materiile organice fermentescibile
provenite din marile crescătorii de animale, din industriile alimentare, abatoare, apele menajere etc.
Puternica contaminarea bacteriologicăa apei poate determina răspândirea unor afecţiuni așa cum sunt
colibacilozele sau hepatitele virale. 
             În practicile agricole tradiţionale, fertilizatorii minerali si dejecţii animaliere sunt aplicate pe solul
agricol pentru a creste aportul de nutrienti si a îmbunătăţi calitatea culturii. Când acest surplus de
nutrienți se infiltrează prin terenul agricol si ajung în mediul înconjurător există riscul ca aceștia sa
devina poluanţi, în principal din cauza nitraţilor proveniţi din compușii azotaţi. Prin urmare,
împrăștierea fertilizatorilor minerali și a dejecţiilor animaliere trebuie făcuta cu atenţie, atât în ceea ce
privește cantitatea, cât și perioada aplicării, pentru a reduce riscul supra-acumulării nutrienților și
infiltrarea acestora.
            Agricultura intensivă generează în plus evacuarea a câtorva milioane de metri cubi de ape uzate,
neepurate sau incomplet epurate, provenite de la complex-urile de creștere în sistem industrial al
porcilor, păsărilor și bovinelor, în apele de suprafaţă și în reţeaua de desecare. La acestea se adaugă și
infiltrarea apelor uzate în adâncime, în cursul perioadei de stocare în iazuri, batale și bazine, cu afectarea
calităţii apelor freatice folosite ca sursă de alimentare cu apă potabilă în multe localităţi rurale
           Poluarea chimică rezultă din deversarea în ape a unor compuși chimici de tipul: nitraţi, fosfaţi și
alte substanţe folosite în agricultură; a unor reziduuri și deșeuri provenite din activitatea de producere,
transport, administrare diferitelor substanţe folosite în agricultură, începând de la fertilizanţi, erbicide, 

ISSN



REVISTA SIMPOZIONULUI REGIONAL „ECOKIDS”
Numărul 1, mai 2023

pesticide și până la biostimulatori, enzime, medicamente, detergenţi etc., de exemplu excesul de
îngrășăminte cu azot din sol poate face ca o parte din nitraţii și nitriţii din sol să fie antrenaţi și să treacă
în apa freatică în cantităţi destul de importante, iar consumul de apă cu concentraţie mare de nitraţi
poate declanșa la copii boala “albastră a copiilor ” cunoscută sub termenul știinţific de
methemoglobinemie. 
           Prezenţa în apele uzate în cantităţi mari a fosfaţilor, determină contaminarea râurilor și lacurilor
care pot suferi procesul de eutrofizare sau de “înflorire” respectiv de epuizarea a conţinutului de oxigen
din apă, prin moarte și descompunerea masivă a întregului zooplancton. Agenții fizici de poluarea a
apelor sunt reprezentaţi de deșeuri și reziduuri, insolubile rezultate din exploatarea agricolă intensivă sau
ca rezultat al activităţilor conexe. Tot în această categorie intră și poluarea termică a apei, folosită ca
agent de răcire în diverse procese tehnologice. Ridicarea bruscă a temperaturii apei prin deversarea unor
astfel de ape reziduale, determină distrugerea multor specii vegetale și animale din zona respectivă și
scăderea conţinutului de oxigen dizolvat în apă, fiind accelerate fenomenele de descompunere bacteriană. 
 Apele poluate se infiltrează în pământ până la pânzele freatice și contaminează sursele de apă potabilă.
Contaminarea apelor de suprafaţă cu ape uzate are ca efecte modificarea calităţilor fizice prin
schimbarea culorii, temperaturii, conductibilităţii electrice, radioactivităţii, prin formarea de depuneri de
fund, de spumă sau de pelicule plutitoare; modificarea calităţilor organoleptice; modificarea calităţilor
chimice prin schimbarea pH-ului, durităţii, reducerea cantităţii de oxigen datorată substanţelor organice
aduse de apele uzate, creșterea conţinutului de substanţe toxice; distrugerea florei, fauneiși dezvoltarea
cu precădere aunor anumite bacterii printre care se pot găsii numeroși agenţi patogeni. De exemplu,
pesticidele și substanţele care conţin hormoni sau biostimulatori pot determina fenomenul de disrupţie
endocrină, la nivelul organismelor acvatice, „feminizare”, cât și de „masculinizare”, anormale ,sau chiar
transformarea a unele specii de pești a masculilor în femele. (Cell Biology in Environmental Toxicology-
lifesitenews.com )
              În cazul apelor marine, efectele poluării se resimt nu numai la nivelul faunei și florei ci și asupra
plajelor.Solurile infiltrate cu ape reziduale pot înregistra o serie de efecte nedorite de tipul: colmatarea
porilor, degajarea de mirosuri nespecifice, creșterea acidităţii sau alcalinităţii, înmlăștinarea lor sau
infectarea cu virusuri sau bacterii. Toate apele uzate au influenţe deosebit de nefaste asupra tuturor
activităţilor umane din agricultură și creșterea animalelor (provoacă moartea animalelor, influenţează
negativ capacitatea de reproducere, sterilizează solul care devine impracticabil pentru agricultură etc.) și
are o influenţă nocivă asupra stării sanitare și igienice a populaţiei de oameni de pe întreaga planetă. Un
nou studiu a relevat impactul poluării și al substanţelor chimice asupra peștilor din estuarele Ţării
Bascilor, în nordul Spaniei.
              Măsuri și strategii de prevenire a poluării apelor sunt absolut necesare și au în vedere printre
altele și amenajarea complexă a bazinelor hidrografice;valorificarea de noi surse de apă; corelarea
tuturor lucrărilor realizate pe ape sau în legătură cu apele; promovarea informaţiilor ce privesc
respectarea legilor și reglementărilor de folosire a apei, precum și a acţiunilor de conștientizare a
populaţiei asupra drepturilor și obligaţiilor privind folosirea resurselor de apă; asigurarea exploatării
tuturor lucrărilor de gospodărire a apelor existente, în special a acumulărilor, la parametrii maximi
posibili, prin lucrări de extindere, modernizare și dezvoltare corespunzătoare; realizarea de staţii de
epurare la agenţii economici nedotaţi; controlul evacuărilor de ape reziduale, inclusiv a exploatării
instalaţiilor și tehnologiilor de epurare și intensificarea recirculării lor tratarea apelor uzate pentru a
putea fi întrebuinţate în industrie, agricultură, acvacultură, agrement; limitarea prin folosirea raţională și
riguros planificată a îngrășămintelor și pesticidelor; diminuarea poluării termice a resurselor de apă;
refacerea reţelelor de colectare a apelor uzate de pe platforme agroindustriale; studierea și eliminarea
cauzelor care determină poluarea cu substanţe petroliere a apelor; supravegherea strictă a producţiei,
transportului și folosirii îngrășămintelor și pesticidelor; aplicarea programelor de organizare și echipare a
teritoriului, în scopul prevenirii degradării, eroziunii sau colmatării terenurilor sau a altor efecte
distructive a apelor. 
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          De asemenea, trebuie respectate reguli privind utilizarea substanţelor chimice aplicate în
agricultură, respectiv utilizatorii produselor de protecţie a plantelor primesc regulat instruiri privind
tehnicile de aplicare, suprafaţa ce trebuie tratată și ce produse de protecţie a plantelor vor fi aplicate.
Trebuiesc respectate instrucţiunile și recomandările de folosire, evitat surplusul de soluţie prin calcularea
exactă a volumului de soluţie necesar tratamentului, verificat echipamentul de aplicare al acestora. La
umplerea echipamentelor de aplicare, este necesar că sursa de alimentare cu apă și soluţia de stropit nu
sunt niciodată în contact. În procesele de turnare și amestecare a pesticidelor pulverizare, spălare,
precum si regimul reziduurilor și deșeurilor rezultate.
              Mare consumatoare de apa și în același timp factor major de poluare, agricultura va trebui să
devină pe viitor un factor de conservare, de folosire raţională și eficientă a apei, prietenoasă cu mediul și
beneficiara unor tehnologii cat mai puţin poluante.

Bibliografie:
”Poluarea apelor” – Daniela Cirțină, Ed. Sitech, 2005;
”Poluarea mediului acvatic” – Elena Gavrilescu, Ed. Sitech (PROMO), 2005.
”Ecologie și protecția mediului” – Dr. Gh. Mohan, dr. A. Ardelean, Ed. Scaiul – 1993, București;
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BIOLOGIA SINTETICĂ 

Prof. Mirela Ionescu Jambu
Palatul CopiilorPitești

            Suntem într-o perioadă a societății umane care poate fi denumita generic ”post IT”, care s-a
născut din tehnologia informației și s-a diversificat foarte mult.  Acum sunt dezvoltate 4 ramuri:
robotica, inteligența artificială, fabricarea aditivă si biologia sintetică, care se pare că va transforma
decisiv lumea.
               Biologia sintetică este un domeniu de cercetare biologică și tehnologică, care combină biologia
și ingineria, cu scopul proiectării și construcției de dispozitive și sisteme biologice utile. Biologia sintetică
de multe ori se suprapune cu bioingineria și ingineria biomedicală. Aceasta cuprinde o varietate de
abordări diferite, metodologii, și discipline, cu un accent pe biologia inginerică și biotehnologie, biologia
evoluționară, biologia sistemică, biofizică și ingineria genetică.
              Prima folosire a termenului de "biologie sintetică" apare în 1910 în publicația lui Stéphane Leduc
"Théorie physico-chimique de la vie et générations spontanées", iar apoi în 1912 în "La Biologie
Synthétique". După 64 de ani, în 1974, termenul și-a câștigat înțelesul modern prin folosirea de către
geneticianul polonez Wacław Szybalski.
             În anul 2000 a avut loc un progres semnificativ în domeniu, cu apariția a două articole în jurnalul
științific Nature publicate de Michael B. Elowitz și Stanislas Leibler. Cei doi propuneau crearea unor
circuite biologice prin combinarea unor gene cu celule de Escherichia coli. 
Acum există tehnologii care fac posibilă dezvoltarea domeniului de biologie sintetică. Conceptele-cheie
includ standardizarea elementelor biologice și abstractizarea ierarhică, care permite folosirea elementelor
menționate în sisteme sintetice din ce în ce mai complexe. Procesul este înlesnit de tehnologii de
secvențare și fabricare ale ADN-ului, ale căror raport de preț/performanță se îmbunătățește exponențial.
           Deja după 2012 când a apărut CRISPR, a treia tehnologie de editare a ADN-ului, editarea sa într-
o celulă vie a ajuns să fie extraordinar de eficientă și foarte ieftină, adică sub 100 de dolari pe genă. Asta
va duce la transformarea medicinei, o noua maniera de vindecarea suferințelor cu ajutorul biologiei
sintetice. Deja există primele rezultate pe cancer pulmonar la Universitatea Sichuan din China. 
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          Este trist că o tehnologie euroatlantică nu poate fi folosită în zona noastă din cauza birocrației și
legislației care presupune un timp uriaș necesar omologărilor. Oricum, biologia sintetică este principala
speranță pentru eradicarea unor boli severe și chiar dacă tehnologiile care apar nu sunt inca folosite în
zona noastră, sunt totusi utilizate în spațiul asiatic este deci, oricum, un pas înainte.
            Un alt impact mare imediat al biologiei sintetice va fi în agricultură. Pe lângă robotizarea extremă
la care s-a ajuns, care face ca în SUA să asistăm la o scădere a populației ocupate în agricultură de la
0,7% la 0,4% populație în ultimii 10 ani, în condițiile în care acolo se realizează cea mai mare
productivitate din lume și Statele Unite sunt cel mai mare producător agricol global, biologia sintetică va
duce la reducerea masivă a suprafețelor necesare pentru agricultură și chiar la o transformare parțială a
ei într-o industrie. Putem modifica în momentul de față genomul oricărei plante sau al oricărui animal.       
Totul e să cunoaștem bine genomul și să știm la ce folosesc secvențele din interiorul său. Iar anul acesta a
fost secvențiat genomul grâului, Adică putem produce, de exemplu, soiuri de grâu fără gluten. Japonezii
folosesc editarea genelor cu mult succes în horticultură colorând spectaculos florile. Chinezii au creat o
specie de animal de companie obținând un porc pitic pe care îl pot colora și textura la cererea clientului.
        Se poate vorbi și de utilizarea bacteriilor pentru a produce hrană și de crearea de hrană animală
sintetică.  Experimentul făcut de către Mark Post în anul 2014 a dus la apariția cărnii sintetice realizate
din celule animale crescute industrial și printate sub forma pe care o dorește piața. Deocamdată este o
tehnologie foarte scumpă, dar odată apărută, o tehnologie cu un asemenea potențial se dezvoltă rapid și
ajunge repede la un preț rezonabil. Vorbim iar de locuri de muncă ce vor dispărea pe întregul lanț.
     Cu ajutorul biologiei sintetice se poate asigura necesarul de consum de carne. Tehnologia: se
prelevează, ca la biopsie, o bucată din țesutul muscular, se extrag celule stem care sunt înmulțite.
Avantajele: Produsul este mai sănătos, nu conține hormoni sau microbi și nu sacrifici animalul. Necesită
1% din suprafața agricolă utilizată azi pentru creșterea animalelor și doar 18% din apa necesară
producției de carne, fără amprentă de carbon.
         Problemele care le ridică tehnologia: 26% din forța de muncă globală poate fi disponibilizată, se
pune în pericol o industrie de aproximativ 7,3 trilioane dolari.
          Poate că biologia sintetică ne va transforma pe noi, oamenii, într-o altă specie și poate asta se va
întâmpla in următorii 200 de ani. Poate suntem în pragul acelui moment și în fața unei selecții care o să
ducă la extincția unei părți din specie și la transformarea celeilalte părți în altceva.
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PLĂCEREA DE A ÎNVĂȚA ÎN MIJLOCUL NATURII!

                                                   Prof. Ciolacu Cristina, 
                                                                 Palatul Copiilor Târgu Jiu, Gorj

          Oamenii se îndepărtează din ce în ce mai mult de natură, mai ales cei care trăiesc în mediul urban,
conectați aproape permanent la tehnologie. Ne referim la natură ca la un loc separat de cel în care trăim
în mod obișnuit, uitând că natura sprijină însăși propria noastră existență și că până nu demult, oamenii
au trăit în comunitate cu natura, nu separați de ea.
         Natura oferă copiilor surse de încântare și de mirare aproape inepuizabile: plante, păsări, insecte,
copaci, apă, lumina frunzelor printre copaci, sunetele naturii. Toate acestea creează un mediu cu totul
diferit față de cel în care copilul crește în mod obișnuit, care îl conectează cu o lume mai profundă și mai
misterioasă decât cea pe care o propune orașul sau locuința sa confortabilă. Cu puține excepții, copiii
sunt fascinați de natură și sunt mai fericiți atunci când au ocazia să o descopere. Iată de ce este bine să îi
oferi copilului ocazia să petreacă timp în natură.
         Sunt numeroase studii care demonstrează beneficiile contactului direct cu natura în cazul copiilor.
Le crește capacitatea de concentrare, stimulează dezvoltarea fizică și emoțională, sporește creativitatea,
reduce stresul, dezvoltă abilități de rezolvare a problemelor, le îmbogățește vederea și nu în ultimul 
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 rând reglează pofta de mâncare.
         O banală ieșire în parc este de o mie de ori mai sănătoasă pentru copii și pentru noi, profesorii și
părinții lor, decât statul în fața televizorului sau în fața unei tablete. Contactul cu natura îi ajută să-și
dezvolte autonomia, iar tot ce trebuie să facem noi este să spunem ,,da’’naturii.
         Copii noștri sunt încântați de micile vietăți și bucuroși mereu să le descopere prin iarbă. Sunt
fascinați de furnicuțe, de gărgărițe, de fluturi și melci.Acest tip de explorare le face plăcere, vor să afle
despre cum trăiesc aceste vietăți, despre familia și căsuța lor. Este cel mai natural și eficient mod de a
învăța.

Beneficiile jocului în natură pentru sănătatea fizică
         Timpul petrecut în aer liber scade riscul de miopie. Copiii care au acces la parcuri de joacă în aer
liber riscă mai puțin să aibă probleme legate de greutate ( obezitate sau supraponerabilitate ).
Beneficiile jocului în natură pentru sănătatea psihică
         Numeroase studii, despre care poți citi mai multe în raportul publicat de Children and Nature arată
că joaca în natură, atunci când este regulat, are efecte benefice asupra dezvoltării fizice, cognitive și
emoționale a copiilor. Iată câteva exemple:
- oamenii care trăiesc la țară manifestă niveluri de stres mai reduse decât oamenii care locuiesc la oraș,
atunci când sunt puși în același tip de situație stresantă.
- copiii cu ADHD care se joacă frecvent în aer liber au simptome mai puțin grave decât cei care se joacă
mai mult în interior.
- copiii care au acces la natură au niveluri reduse de anxietate și depresie și au o stimă de sine mai ridicată
decât copiii de aceeași vârstă care nu au la fel de mult acces la spații naturale.
- am constatat de-a lungul carierei mele că persoanele care au avut contact cu natura în copilărie sunt
mai predispuși să aibă atitudine de protejare a naturii.
         Aceste efecte pozitive ale timpului petrecut în natură sunt valorificate prin ’’ ecoterapie’’, care
cuprinde mai multe intervenții în care natura are un rol esențial: timp petrecut în sălbăticie, grădinăritul
sau activități recreative în aer liber.
În prezent la cercul meu de Protecția mediului am experimentat câteva activități de educație cu natura,
bazate pe conceptul de Artă tranzientă. Copilul este încurajat să își exprime liber capacitățile și
creativitatea folosind elemente găsite în spațiul său, în natură.
           Conceptul de Artă tranzientă se referă la crearea unor lucrări din piese libere, care nu sunt fixate,
rezultatul fiind unul temporar, efemer, permițându-le copiilor să manipuleze , să exploreze și să
experimenteze modele și forme într-un mod complet orientat spre proces. Fiind o activitate senzorială, ea
oferă copiilor o mulțime de oportunități de învățare și dezvoltare, încurajând creativitatea acestora,
conectându-i în același timp cu natura.
         Imaginația este limitată, copiii exersează, sortează și grupează materiale, combină creativ culorile,
crează un pattern a unei geometrii a elementelor.
Concluzii:
Care sunt beneficiile,, artei tranziente-ecoterapiei’’?
- acționează multisenzorial ( în natură se activează toate simțurile );
- stări precum curiozitatea, empatia, încrederea, grija față de celălalt, compasiunea se activează în
natură;
- permite practicarea meditației și a tehnicilor de tip mindfulness;
- ajută la autocunoaștere și autoanaliză; 

Bibliografie:
- greenkid.ro/reggio emilia-proces de învățare adaptat pe baza intereselor 
-https://ro.scribd.com arta tranzientă 
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 EDUCAŢIA NONFORMALĂ, AUTOEDUCAŢIA ȘI MEDIUL

Prof. Costache Nicoleta
Clubul Copiilor Drăgășani

           Elevii sunt entităţi distincte, fiecare fiind un ansamblu de aptitudini ca se pot dezvolta și manifesta
sau nu. Școala clasică, formală oferă un spaţiu de împlinire pentru aptitudinile fiecărui educabil, dar,
fără a fi vorba de concurenţă, locul și rolul educativ al activităţilor de tip non-formal sunt unanim
acceptate.
           Există o tendinţă inconștientă, o nazuinţă spontană spre autodepășire, spre progres caracteristică
speciei umane. Se poate vorbi, astfel, de autoeducaţie spontană, neintenţionată. Cercetările în domeniu
demonstrează că autoeducaţia spontană o precede pe cea intenţionată. Elementele de autoeducaţie
spontană apar de la cea mai fragedă vârstă în copilărie. Maniere de manifestare a acestei tendinţe
inconștiente spre autodezvoltare sunt: cea de a-și îngriji sănătatea, de a-și recunoaște singur erorile, de a
încerca din nou și de a le corecta. Odată cu înaintarea în vârstă, la pubertate, apar primele semne de
conștientizare a eforturilor de autoformare, automodelare. Se ajunge acum la conștientizarea deciziei de
a urma un model îndrăgit. Este foarte important în acest moment care sunt valorile promovate de
modelul ales de tânărul în formare. Autoeducaţia spontană este doar o primă etapă care trebuie
continuată cu autoeducaţia intenţionată, orientată. Aceasta din urmă presupune o autocunoaștere
temeinică, proiectarea modelului propriei personalităţi, confruntarea cu sine însuși, un efort constant și
de lunga durată. Cine pornește pe acest drum al construcţiei conștiente a propeiei personalităţi trebuie să
facă diferenţa între „a vrea” să te schimbi și „a putea”, deoarece pentru „a putea” este necesar să știe de
ce mijloace are nevoie și cum trebuie acestea folosite. Efortul depus în autoeducaţie se bazează pe
motivaţia intrinsecă a fiecărui individ, dar este foarte important spijinul din afară.
           Cel mai competent sprijin pe care îl pot primi elevii în canalizarea eforturilor de autoeducare și
pentru a-și dezvolta motivaţia în acest sens, este cel al profesorilor, sprijin care ar trebui acompaniat de
cel al părinţilor și familiei lărgite. Dezvoltarea capacităţii de auto modelare la nivelul elevilor servește
atingerii finalităţilor educaţiei, care cer formarea unor indivizi capabili să înţeleagă mediul în care trăiesc
și să se adapteze societăţii viitoare. Cadrul didactic poate informa și sfătui, fară nici un fel de tendinţă
directă de a-și impune punctul de vedere, cu atât mai mult cu cât pubertatea și adolescenţa sunt perioade
de mari frământări, ce vizează definirea personalităţii și o perioadă de apogeu a manifestării nevoii de
independenţă.
           De capacitatea de autoeducare pe care elevul și-o fundamentează în școală va depinde în bună
măsură reușita în viaţă și în profesie. Autoeducaţia face legătura între 2 elemente pe care conștiinţa
umană le pune în stare de contradicţie și anume face legătura între „ceea ce este el” și „ceea ce vrea să
devină el”. Conștiinţa aduce previziunea, anticiparea urmărilor faptelor proprii în faţa „ochilor” fiecărui
om. Se confruntă o realitate ideală reflectată în gând cu forma materială pe care o îmbracă ulterior
realitatea proiectată. Altfel spus: „realitatea încă nerealizată determină acţiunile prin intermediul cărora
se realizează” (Ioan Comănescu). Acţiunea este, deci, forma de expresie a conștiinţei, a reflectării lumii
înconjurătoare, a anticipării devenirii proprii și a autoformării.
          Educaţia non-formală definieste un mediu propice de manifestare a conștiinţei umane pe calea
acţiunii, dar condiţia este ca acea constiinţă să știe „ceea ce este” și „ceea ce vrea să fie”. Elevii au în
palate, cluburi, cluburi sportive și în cadrul activităţilor extrașcolare un spaţiu educaţional în care își pot
manifesta curiozitatea, emotivitatea, unde pot fi parteneri în proiectarea și realizarea demersului
pedagogic. Implicarea acestor elevi pornește de la propunerea și alegerea temelor ce vor fi dezbătute,
trece apoi la gândirea metodelor de acţiune și a mijloacelor necesare și se finalizaează prin comentarea
rezultatelor și formularea concluziilor. Activităţile extrașcolare susţin educaţia non-formală, definită ca
un ansamblu de influenţe educative ce se derulează în afara orelor de curs și în afara clasei și a școlii prin
intermediul unor activităţi opţionale.       
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          Integrându-se în educaţia non-formală, activităţile extrașcolare se caracterizează prin efecte
formative, prin faptul că acţiunile sunt planificate, organizate, și nu întâmplătoare. Un alt avantaj, care
nu poate fi deloc neglijat, este faptul că activităţile extrașcolare asigură un cadru optim pentru
abstractizare, elevii pornind de la practică, de la concret, ajungând la noţiuni, principii, deci la abstract.
           În sprijinul ideilor de mai sus și ca o exemplificare prezint în cele ce urmează proiectul unei
activităţi educative non-formale derulată în parteneriat de Clubul Copiilor Drăgășani și 2 școli
gimnaziale din municipiu, participând elevii din clasele a VI-a și a VII-a. S-a dorit conștientizarea de
către elevi a faptului că poluarea este un fenomen indisolubil legat de om și de activitatea lui, că este o
problemă care ne privește și ne afectează pe fiecare și că numai prin efort comun poate fi soluţionată.
Elevii vor conștientiza că fiecare om poluează aproape prin tot ceea ce face, dar, pardoxal, și prin ceea ce
nu face datorită indiferenţei, lipsei de informare, comodităţii.
           Activitatea a fost proiectată ca o investigaţie ce urmărește să determine gradul de receptare și de
informare a populaţiei în ceea ce priveste problemele de ecologie. Un alt obiectiv a fost acela de a stabili
disponibilitatea fiecărui cetăţean de a se implica în prevenirea și soluţionarea situaţiilor ce afectează
sănătatea mediului. Proiectul a debutat la mijlocul semestrului I și s-a încheiat la sfârșitul anului școlar
cu o prezentare a concluziilor obţinute de fiecare clasă. Pentru început elevii s-au documentat asupra a
ceea ce înseamnă poluarea, fiindu-le necesară cunoașterea: surselor de poluare, poluanţilor, modului de
dispersie a poluanţilor, efectelor asupra mediului, măsurilor de prevenire și combatere a poluării. În
fiecare clasă elevii au fost împărţiţi în grupe de câte 4-5 elevi și i s-a cerut fiecărei grupe să redacteze un
chestionar cu 15 întrebări în sistem grilă, cu alegere simplă. Ulterior în fiecare clasă s-au analizat
chestionarele grupelor și s-au ales cele mai bune 15 întrebări cu care s-a format chestionarul clasei.
Fiecare clasă și-a ales un grup de 6 elevi care să-i reprezinte și care au tehnoredactat chestionarul clasei, l-
au multiplicat și au dat fiecărui coleg câte 10 exemplare. Fiecare elev l-a aplicat la 10 intervievaţi.
           În ceea ce privește aplicarea chestionarelor, elevii au fost instruiţi asupra câtorva aspecte ce trebuie
avute învedere pentru a obţine rezultate cu semnificaţie reală și anume:
-să aleagă persoane cât mai diverse d.p.d.v. al datelor de identificare: vârstă, sex, nivel de școlarizare,
profesie;
-să asigure anonimatul celor intervievaţi, neînregistrându-le numele;
-să nu sugereze răspunsuri;
-să nu comenteze, să nu critice variantele alese;
-să nu lase chestionarul spre completare un timp prea lung, astfel încât răspunsurile să fie spontane;
-să fie de faţă la completarea chestionarelor;
-să nu oblige pe nimeni să răspundă;
-sa nu ocolească persoanele cu dizabilităţi fizice (spre exemplu să explice scris unui surdo-mut ce trebuie
să facă sau să citească unui nevăzător).
După aplicarea chestionarelor s-a trecut la analiza rezultatelor când din nou printr-o activitate frontală
s-a stabilit varianta optimă, maximală de răspuns ceea ce ar corespunde profilului unui om care știe ce
este ecologia, poluarea, care acţionează în spiritul a ceea ce știe și care ar fi dispus și pe viitor la
implicare. Un astfel de chestionar primește 15 puncte, câte unul pentru fiecare întrebare, iar varianta
minimă de răspuns este apreciată cu zero puncte și denotă necunoaștere, dezinteres, comportament
distructiv. Se cuantifică prin punctaj fiecare chestionar și se delimitează 3 grupe valorice, funcţie de
puntaj astfel: 0-4 puncte însemnând SLAB, 5-10 puncte însemnând MEDIU și 11-15 puncte însemnând
BINE.
           Se grupează chestionarele în cele trei grupe și se analizează numeric în funcţie de criteriile din
datele de identificare. Rezultatele se pot exprima sub forma unor grafice care să ilustreze, spre exemplu,
în funcţie de vârstă, apartenenţa la una din cele trei grupe valorice. Concluziile finale vor trebui să
aprecieze cine știe mai mult și manifestă și în comportament ceea ce știe: tinerii, adulţii sau vârstnici.
Analog se face analiza și reprezentarea grafică a celorlaltor criterii de identificare: sex, nivel de
școlarizare, profesie. 
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Credeţi că poluarea este o problemă ...?

Care mediu credeţi că este mai poluat?

Afirmaţia „Toţi oamenii poluează” este:

Poluarea are o influenţă negativă asupra sănătăţii oamenilor:

Credeţi că poluarea orașului Drăgășani se datorează:

Va fi municipiul Drăgășani  un oraș verde, plăcut sau va fi îngropat în munţi de deșeuri toxice:

În ce condiţii aţi dona o sumă de bani pentru curăţarea zonei în care locuiţi?

Cel mai important factor care împrăștie poluanţii în atmosferă este:

Există substanţe poluante inodore (fără miros) foarte periculoase:

De câte ori aţi participat la acţiuni de protecţie a mediului:

Dacă ar fi deșeuri aruncate în spaţiul public și dumneavoastră aţi fi responsabil de curăţenia zonei,
ce aţi face prima dată:

Cum aţi proceda dacă aţi vedea o persoană care poluează mediul:

Care vârstă consideraţi că este cea mai indicată pentru începerea educaţiei ecologice:

Consideraţi că persoanele adulte mai pot fi educate cu privire la problemele legate de mediu, pentru
formarea unui comportament ecologic corect:

Se poate realiza și o analiză strict la nivelul unei întrebări dacă semnificaţia acesteia justifică o astfel de
analiză. Ultima etapă poate îmbraca forma unei dezbateri sau a unui concurs. Se vor reuni echipajele,
reprezentanţii claselor pentru a-și prezenta concluziile.
                                               
 MODEL DE CHESTIONAR
VÂRSTĂ _____________OCUPAŢIA________________________
SEX __________________                                       NIVEL DE ȘCOLARIZARE___________

1.
a) locală;                       b) naţională;                    c) globală;

1.
a) rural;                         b) urban;                         c) ambele;

1.
a) falsă;                         b) adevărată;                   c) valabilă pentru alte ţări;
4.Cunoașteţi faptul că există o Agenţie pentru Protecţia Mediului?
a) DA;                            b) NU;

1.
a) niciodată;                   b) uneori;                       c) de fiecare dată;

1.
a) lispei legilor ferme;b) nerespectării legilor;                 c) lipsei de educaţie;

1.
a) este deja un oraș curat, verde;b) acum nu este curat, dar va fi;
c) este deja îngropat în deșeuri;

1.
a) după ce toţi vecinii au donat;b) să cureţe cei care au murdărit;
c) de fiecare dată contribui la astfel de acţiuni;

1.
a) ploaia;b) vântul;                                     c) calmul atmosferic;

1.
a)un exemplu este monoxidul de carbon; 
b)tot ce poluează miroase urât;
c)doar cele puţin periculoase nu miros;

1.
a) nu ţin minte;b) o singură dată;       c) niciodată;

1.

a) aș curăţa zona;        b) aș căuta vinovatul;       c) aș pune un panou: „Zonă contaminată”
1.

a)i-aţi atrage atenţia că nu e bine ce face;
b)aţi trece mai departe;
c)aţi încerca să remediaţi răul făcut;

1.
a) mai mare de 1 an;        b) după 7 ani;                 c) de la 15 ani la 25 de ani;

1.

a) nu, adulţii nu au timp;             
b) nu, adulţii știu destul, trebuie doar să aplice și să respecte ceea ce știu;
c) da, educaţia este posibilă la orice vârstă.
 Variantele de răspuns pentru punctaj maxim este: 1-c, 2-b, 3-b, 4-a, 5-c, 6-b, 7-b, 8-c, 9-b, 10-a,11-b, 12-
a,13-c,14-a,15-c.
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Ecologia și protecţia mediului – manual cls. A X-a, Ciarnău Rodica;
Educaţia pentru sănătate în școala românească – Ministerul Educaţiei si Cercetării;
Autoeducaţia, azi și mâine – Comnescu Ioan;
Pedagogie – Cucoș Constantin;
Psihologie generală – Cosmovici Andrei;
Modalităţi de realizare a educaţiei ecologice și pentru sănătate prin activităţi cu elevii – Barna
Adriana, Pop Irina. 

         Există numeroase aspecte pozitive observate pe durata derulării proiectului. În primul rând faptul
că elevii au comunicat între ei, a fost nevoie de colaborare pentru redactarea chestionarelor. Aplicarea
acestora i-a pus în contact direct cu modul de a gândi și de a acţiona al altora și i-a obligat să evalueze
aceste opinii exprimate de alţii prin prisma propriul lor sistem axiologic. Din dezbaterile asupra
variantelor ideale de răspuns la fiecare întrebare au ieșit la lumină nelămuririle. Rezolvarea divergenţelor
s-a făcut prin dialog, prin acceptarea părerii altuia, prin acceptarea faptului că uneori propria opinie
poate fi greșită. Cu ajutorul profesorului coordonator s-a înţeles noţiunea de ideal, de comportament
ideal. Astfel, varianta ideală la întrebarea 8 – „de fiecare dată contribui la astfel de acţiuni” este greu de
atins de către cei mai mulţi dintre oameni, dar ea poate fi înlocuită cu una mai aproape de posibilităţile
fiecăruia: „de câte ori pot contribui ...”.
        O problemă ridicată de aplicarea acestui proiect este timpul lung de desfășurare care, chiar dacă
ridică presiunea de a face ceva la un termen strict impus de profesor, duce spre pericolul plictiselii, al
lipsei de motivaţie. Un alt aspect ce a frânat perfecta desfășurare a proiectului a fost lipsa unei
recompense ușor recognoscibile, o notă, o diplomă, un premiu.
 Efortul depus pentru captarea atenţiei și menţinerea motivaţiei eelevilor a fost considerabil. Profesorul
coorodonator nu poate verifica corectitudinea aplicării chestionarelor de către elevi, fiind necesară o
totală încredere. Aprecierea semnificaţiei rezultatelor finale se face cu o marjă de eroare destul de mare.
Ca orice investigaţie de acest gen, sinceritatea răspunsurilor date nu poate fi verificată ceea ce duce la o
altă sursă de eroare.
         Această activitate extrașcolară asigură participarea tuturor elevilor din clasele a VI-a și a VII-a
astfel încât fiecare poate să facă ceva, poate să contribuie. Mai mult, fiecare a putut să se implice atât cât
a dorit, volumul de muncă fiind mai mare pentru cei din echipajul reprezentativ al clasei. Contribuţia
fiecăruia s-a făcut în acord cu abilităţile sale. Elevii au învăţat care sunt pașii realizării unui studiu, de la
stabilirea scopului, la condiţiile de realizare, la alegerea mijloacelor de lucru și până la elaborarea
concluziilor finale (pot exista și concluzii intermediare).
        Este cert că măcar o parte din valorile despre care s-a discutat au fost internalizate în structura
cognitiv-afectivă a elevilor. Ei au învăţat cum să fie altfel, de ce să fie altfel, ce anume să facă pentru a fi
altfel.
        Provocarea care se ridică acum în faţa lor este de a continua să construiască pe temelia autoeducării,
pusă în derularea acestui proiect, să continue să caute, să întrebe, să răspundă, să înveţe.
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         CUM PROTEJĂM TERRA?

 Prof. Țolea Nicoleta
 Clubul Copiilor Câmpulung

        
         Realităţile zilelor noastre arată că secolul XX este perioada celor mai mari descoperiri și
transformări ale civilizaţiei omenești, dar și cele mai complexe și uneori nebănuite efecte asupra vieţii.
              Până nu demult resursele naturale regenerabile ale Terrei erau suficiente pentru nevoile omenirii.
În prezent, ca urmare a exploziei demografice și a dezvoltării fără precedent a tuturor ramurilor de
activitate, necesarul de materie primă și energie pentru producţia de bunuri a crescut mult, iar
exploatarea intensă a resurselor pământului relevă, tot mai evident, un dezechilibru ecologic.
            Perfecţionarea și modernizarea proceselor tehnologice, utilizând cele mai noi cuceriri știinţifice,
au redus mult consumurile specifice de materii prime, dar nu și pe cele energetice. Ca urmare a
industrializării și creșterii producţiei de bunuri au sporit mult materialele ce afectează mediul ambiant.
             Tot mai des, o parte din materiile prime intermediare sau finale, produse deosebit de complexe,
se regăsesc în aer, apă și în sol. Ploile acide sunt tot mai dese, ca urmare a prezenţei dioxidului de sulf din
aer, datorită dezvoltării proceselor termice și a utilizării unor combustibili inferiori; sunt evacuate în
atmosferă importante cantităţi de oxizi de azot, de carbon, negru de fum, săruri și oxizi ai metalelor,
antrenate de gazele de ardere, produse cu efecte dăunătoare asupra vegetaţiei, în general, și direct sau
indirect asupra omului.
            La acest sfârșit de secol și început de mileniu, lumea se află în efervescenţă. Schimbările care au
avut loc și vor avea loc, creează, într-o viziune optimistă, speranţe și pentru remedierea fie și treptată a
mediului înconjurător. În tumultul generalizat al schimbărilor, trebuie să tragem încă un semnal de
alarmă legat de mediul înconjurător și de supravieţuirea omului și a existenţei vieţii pe Terra.
 “Mediul natural”, adică aerul, oceanele, mările, lacurile, apele curgătoare, solul și subsolul și formele de
viaţă pe care aceste ecosisteme le creează și le susţin este imaginea cea mai comună pe care omul obișnuit
și-o face atunci când vorbește despre mediul înconjurător.
         O pădure, o baltă sau un lac, de exemplu, formează fiecare în parte un “ecosistem” care se
intercondiţionează reciproc și se readaptează continuu în căutarea unui anumit echilibru. Totalitatea
factorilor naturali, determină condiţiile de viaţă pentru regnurile vegetale, animale și pentru exponentul
său raţional – omul, reprezentând mediul natural. În mediul natural distingem componente fizice
naturale – elemente abiotice: aer, apă, substrat geologic, relief, sol.
           Componentele biotice reprezintă viaţa, organismele ce le dezvoltă pe fundalul sportului ecologic.
Ele apar sub forma vegetaţiei și animalelor depinzând atât de factori tereștri, cât și cosmici (radiaţia
solară de exemplu) ceea ce ne ajută să înţelegem implicaţiile care pot urma unor modificări fie terestre,
fie cosmice, sau ambele în acelaș timp.
            Mediul înconjurător apare ca o realitate pluridimensională care include nu numai mediul natural,
dar și activitatea și creaţiile omului, acesta ocupând o dublă poziţie: de “component” al mediului și de
“consumator”, de beneficiar al mediului.
        Conceptul actual de “mediu înconjurător” are un caracter dinamic, care caută să cunoască, să
analizeze și să urmărească funcţionarea sistemelor protejate în toată complexitatea lor.
           Prin “resurse naturale” se înţelege: totalitatea elementelor naturale ale mediului înconjurător ce
pot fi folosite în activitatea umană:
 ·resurse neregenerabile – minerale și combustibili fosili;
 ·resurse regenerabile – apă, aer, sol, floră, faună sălbatică;
 ·resurse permanente – energie solară, eoliană, geotermală și a valurilor.
         În întreaga activitate a mediului înconjurător se urmărește nu numai folosirea raţională a tuturor
aceste resurse, ci și corelarea activităţii de sistematizare a teritoriului și localităţilor cu măsuri de
protejare a factorilor naturali, adoptarea de tehnologii de producţie căt mai puţin poluante și echiparea   
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instalaţiilor tehnologice și a mijloacelor de transport generatoare de poluanţi cu dispozitive și instalaţii
care să prevină efectele dăunătoare asupra mediului înconjurător, recuperarea și valorificarea optimă a
substanţelor reziduale utilizabile.
        Astfel noţiunea de “mediu înconjurător” cuprinde de fapt, toate activităţile umane în relaţia om-
natură, în cadrul planetei Terra.
         Când se vorbește de progres sau de sărăcie, se vorbește de fapt, în termenii cei mai globali, de
mediul înconjurător care caracterizează planeta noastră la un moment dat, căci între toate acestea și
poluarea, degradarea apei și a aerului, ameninţarea păturii de ozon, deșertificarea, deșeurile toxice și
radioactive și multe altele, există o strânsă interdependenţă.
      În toate civilizaţiile care s.au dezvoltat până în secolul al XVII-lea, de natură predominant
agricolă,”pământul era baza economiei, vieţii, culturii, structurii familiei și politicii”, viaţa era organizată
în jurul satului, economia era descentralizată, astfel că fiecare comunitate producea aproape tot ce îi era
necesar. Energia chieltuită corespundea în esenţă lucrului forţei musculare, umană sau animală,
rezervelor de energie solară înmagazinată în păduri, utilizării forţei hidrauliuce a râurilor sau mareelor,
forţei eoliene.
          Natura reușea până la urmă să refacă pădurile tăiate, vântul care unfla velele, râurile care puneau
în mișcare roţile, deci sursele de energie utilizate de civilizaţiile agricole erau regenerabile.
 Odată cu sporirea populaţiei globului, ce a decurs paralel cu perfecţionarea organizării sociale și, în
special odată cu dezvoltarea industriei, a transporturilor mecanizate din ultimele două secole, încercarea
omului de a domina în lupta aspră cu natura, de a-i smulge lacom bogăţiile ascunse, începe să aibă tot
mai mult succes. Peste un miliard și jumătate din populaţia actuală a Terrei aparţine civilizaţiei
industriale.
           Industrialismul a fost mai mult decât coșuri de fabrică și linii de asamblare. A fost un sistem social
multilateral și bogat care a influenţat fiecare aspect al vieţii omenești. Creșterea economică, enorm
accelerată, se bazează în majoritate nu pe surse regenerabile de energie, ci pe energia cheltuită prin
folosirea combustibililor fosili, neregenerabili: cărbuni, ţiţei, gaze naturale.
         Alvin Toffler observă cu sarcasm: “Pentru prima dată o civilizaţie consumă din capitalul naturii, în
loc să trăiască din dobânzile pe care le dădea acest capital!”. 
     Problema rezidurilor activităţilor umane a luat proporţii îngrijorătoare, prin acumularea lor
provocând alterarea calităţii factorilor de mediu. Aceste alterări sunt cauza unor dezechilibre în faună și
floră și ăn sănătatea și bunul mers al colectivităţii umane din zonele supraaglomerate.
        Prin accelerarea ritmurilor de dezvoltare, bazată pe consumarea resurselor neregenerabile de
energie, s-a ajuns, în unele ţări industrializate, la un grad de bunăstare ridicat, constatându-se practic că
apare, cu iminenţă, ameninţarea consecinţelor acţiunii umane asupra mediului, poluarea lui la nivel
global.
          Deteriorarea mediului ambiant este cauzată de: existenţa prea multor automobile, avioane cu
reacţie și nave de mare tonaj, a prea multor fabrici care funcţionează după tehnlogii vechi, poluante,
mari consumatoare de materii prime, apă și energie, fenomene care sunt determinante, în ultima instanţă,
de necesităţi crescânde ale unei populaţii aflate în stare de explozie demografică și îndeosebi de existenţa
marilor aglomerări urbane.
        Mediul înconjurător reprezintă un element esenţial al existenţei umane și reprezintă rezultatul
interferenţelor unor elemente naturale – sol, aer, apa, climă, biosferă – cu elemente create prin activitatea
umană. Toate acestea interacţionează și influenţează condiţiile existenţiale și posibilităţile de dezvoltare
viitoare a societăţii.
         Orice activitate umană și implicit existenţa individului este de neconceput în afara mediului. De
aceea, calitatea în ansamblu a acestuia, precum și a fiecărei componente a sa în parte, își pun amprenta
asupra nivelului existenţei și evoluţiei indivizilor.
      Ansamblul de relaţii și raporturi de schimburi ce se stabilesc între om și natură, precum și
interdependenţa lor influentează echilibrul ecologic, determină condiţiile de viaţă și implicit condiţiile de 
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muncă pentru om, precum și perspectivele dezvoltării societaţii în ansamblu. Aceste raporturi vizează
atât conţinutul activităţii cât și crearea condiţiilor de existenţă umană.
         În concluzie, se poate afirma că mediul trebuie adaptat și organizat pentru a răspunde nevoilor
indivizilor, ceea ce presupune preluarea din natură a unor resurse și prelucrarea lor pentru a deservi
populaţia (pentru a satisface doleanţele acestora). Această dependenţă cunoaște un mare grad de
reciprocitate, datorită faptului că nevoile umane se adaptează într-o măsură mai mare sau mai mică
mediului.
          Asigurarea unei calităţi corespunzătoare a mediului, protejarea lui – ca necesitate supravieţuirii și
progresului – reprezintă o problema de interes major și certă actualitate pentru evoluţia socială. În acest
sens, se impune păstrarea calităţii mediului, diminuarea efectelor negative ale activităţii umane cu
implicaţii asupra acestuia.
         Poluarea și diminuarea drastică a depozitelor de materii regenerabile în cantităţi și ritmuri ce
depășesc posibilităţile de refacere a acestora pe cale naturală au produs dezechilibre serioase
ecosistemului planetar.
             Protecţia mediului este o problemă majoră a ultimului deceniu dezbătută la nivel mondial, fapt ce
a dat naștere numeroaselor dispute între ţările dezvoltate și cele în curs de dezvoltare. Acest lucru a
impus înfiinţarea unor organizaţii internaţionale ce au ca principale obiective adoptarea unor soluţii de
diminuare a poluării și creșterea nivelului calităţii mediului în ansamblu.
       Cercetările amănunţite legate de calitatea mediului, de diminuarea surselor de poluare s-au
concretizat prin intermediul unui ansamblu de acţiuni și măsuri care prevăd: 
 ·cunoașterea temeinică a mediului, a interacţiunii dintre sistemul economic și sistemele naturale;
consecintele acestor interactiuni; resursele naturale trebuiesc utilizate raţional si cu maxim de
economicitate
 ·prevenirea și combaterea degradării mediului provocată de om, dar și datorate unor cauze naturale
 · armonizarea intereselor imediate și de perspectivă ale societăţii în ansamblu sau a agenţilor economici
privind utilizarea factorilor de mediu
           Pentru protejarea mediului, în primul rând trebuie identificate zonele afectate, evaluat gradul de
deteriorare și stabilite cauzele care au produs dezechilibrele respective.
 În ceea ce privesc modalităţile de protejare trebuie soluţionate trei categorii de probleme:
 · crearea unui sistem legislativ și institutuţional adecvat și eficient care să garanteze respectarea legilor în
vigoare.
 ·    evaluarea costurilor acţiunilor de protejare a mediului și identificarea surselor de suportare a
acestora.
 ·   elaborarea unor programe pe termen lung corelate pe plan naţional și internaţional referitor la
protejarea mediului.
             În ceea ce privește evaluarea costurilor și stabilirea modului în care aceste sunt suportate se poate
susţine că protejarea mediului este costisitoare și nu pot fi întotdeauna identificaţi factorii poluării.
Datorită acestei situaţii costurile de protejare a mediului se împart între societăţile comerciale potenţiale
poluatoare și stat. Fondurile alocate protejării mediului diferă de la o ţară la alta în funcţie de nivelul de
dezvoltare al fiecareia.
           Pentru elaborarea unor programe pentru protejarea mediului, trebuie identificaţi toţi factorii de
mediu și zonele în care pot apărea probleme de poluare a acestora. Un astfel de program presupune
identificarea zonelor, evaluarea costurilor necesare și stabilirea responsabilităţilor pentru derularea
proiectelor.
          Presiunea activităţii omului asupra mediului natural crește foarte rapid. De asemenea, se
accelerează dezvoltarea industrială, schimburile, circulaţia mărfurilor, spaţiul ocupat, parcurs și utilizat
pentru activităţile umane este din ce în ce mai vast. Această evoluţie își pune amprenta în mod
nefavorabil asupra mediului și a componentelor sale.
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            Un alt factor care dăunează mediului este modernizarea transporturilor, accesibilitatea lejeră în
spaţiile verzi. Comportamentul individului poluează mediul într-o măsură mai mare sau mai mică, fie
sub forma activităţii cotidiene, fie a consumurilor turistice.
             Prin dezvoltarea activităţii umane sunt afectate toate componentele mediului în proporţii diferite.
Dintre aceste elemente cele mai importante sunt: peisajele, solul, apa, flora, fauna, monumentele,
parcurile si rezervaţiile, precum și biosfera.
      În consecinţă, conservarea funcţiilor igienico-sanitare, recreativă și estetică ale elementelor
componente ale mediului natural constituie garanţia unei dezvoltări continue a societăţii umane.
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DEZVOLTAREA  EDUCAȚIEI ECO- ESTETICE PRIN INTERMEDIUL ARTEI COLAJULUI

Prof. Mihaela Alina Badea
Palatul Copiilor Pitești

         Atributul estetic în general al educaţiei, cât și  în special al celei ecologice, este menţionat începând
cu cele mai timpurii concepte filosofice și educaţionale până la cele contemporane.
Conceptul definitoriu care explică cele două domenii este însăși cunoașterea de sine. Articolul de față are
ca scop stimularea gustului eco-estetic al elevilor care frecventează cercul Atelierul Fanteziei de la Palatul
Copiilor Pitești.
         Având în vedere că o caracteristică importantă a educației non-formale ce se desfășoară într-un
cadru instituționalizat, în afara sistemului școlar, precum și caracterul opțional al activităților
extrașcolare, desfășurată într-o ambianță relaxată, calmă și plăcută, dispunând de mijloace menite să
atragă publicul de vârste diferite, prezintă o mare flexibilitate și corespund intereselor, aptitudinilor și
dorințelor participanților.
          Pentru a da măsura deplină a posibilităților perceptive și creatoare ale copiilor, pașii acestora
trebuie îndrumați atent și competent în funcție de particularitățile de vârsta. Apropierea de artă și de
educația ecologică a copiilor reprezintă totodată și transformarea artei în mijloc de formare și modelare
a personalității sale.
             În prezenta lucrare mi-am propus studierea tehnicilor de colaj și varietatea de materiale ce pot fi
folosite, atât materiale clasice cât și de materiale reciclabile împreună cu elevii mei, din punct de vedere
teoretic și practic, percepute ca mijloc și nu ca scop, ca element prețios ajutând la formarea , dezvoltarea
priceperilor și deprinderilor de exprimare plastică a elevilor cât și de conștientizarea importantei
protejării mediului înconjurător prin reciclarea diverselor materiale, a capacității de a privi, de a observa,
de a descoperii, de a interpreta, de a inventa, de a crea si de a experimenta cu diversitatea acestora.
           În activitatea mea didactică am avut ocazia să constat ca un rol important în atingerea
obiectivelor educației eco-estetice, în dezvoltarea psihică a copiilor și mai alea în formarea deprinderilor 
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       Nevoia de creștere a motivării elevilor pentru învățare și a gradului de participare la activitățile
desfășurate în Palatul Copiilor, ca cercul atelierul fanteziei, m-a determinat să reconsider conținuturile
transmise și implicit, procesul educațional. Acțiunile educative , plasate în cadrul acestui tip de educație,
sunt flexibile și vin în întâmpinarea diferitelor interese, particulare sau chiar specifice pentru fiecare elev
în parte.
        Preșcolaritatea și școlaritatea sunt apreciate ca vârste ce cuprinde cea mai importantă experienţă
educaţională în viaţa unei persoane; pe parcursul lor înregistrăm ritmurile cele mai pregnante în
dezvoltarea individualităţii umane și unele dintre cele mai semnificative achiziţii ce vor avea ecouri
evidente pentru etapele ulterioare ale dezvoltării sale.
       Având ȋn vedere că este vorba de educaţie non-formală, proiectul de programă este conceput de
mine, ceea ce ȋnseamnă că nu sunt constrânsă de numărul de ore necesare alocate la o activitate, având
posibilitatea de aplanifica gradul de complexitate al temei propuse. Este și un avantaj pentru copii,
deoarece fiecare copil are ritmul lui de lucru și receptivitate ȋn asimilarea informaţiilor primite.
Una dintre caracteristicile educaţiei non-formale este caracterul opţional al activităţii extrașcolare, care
se desfășoară ȋntr-un mediu plăcut, relaxant, dispunând de mijloace menite să atragă copiii de diferite
vârste, ȋntr-un număr cât mai mare, care să corespundă intereselor, aptitudinilor și dorinţelor acestora.

de exprimare plastică a acestora, îl are însușirea și diversificarea tehnicilor de desen, pictură și colaj. În
acest scop am căutat să încurajez exprimarea firească a copiilor, dorința lor de a învăța tehnici noi de
lucru pe care le-au folosit în mod creativ și constructiv.
            Experiența mi-a dovedit că varietatea materialele de lucru, combinarea diferitelor tehnici, tehnici
mixte, lucrul cu materiale diferite cu texturi diferite, materiale reciclabile și combinarea lor cât mai
ingenios, contribuie la consolidarea cunoștințelor, la dezvoltarea creativității copiilor, la mărirea
curiozității lor cât si la dezvoltarea gustului eco-estetic. Este un fapt constatatcă însușirea și aplicarea
diferitelor tehnici de lucru imprimă copiilor simpatia pentru cele mai diverse materiale, aceștia
dobândind mai mult curaj în exprimare și mai multă libertate de acțiune.
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     „Artele nu soluţionează problemele, dar ne ajută să conștientizămexistenţa lor”  Magdalena
Abakanowicz. Creierul uman este format din două emisfere: emisfera stângă și emisfera dreaptă. Partea  
stângă este utilizată în gândirea logică și în procesele analitice. Aceasta este stimulată  în timpul unor
activităţi școlare precum matematică, lectură și știință. Iar emisfera dreaptă este utilzată în percepția
emoțională, intuiţie și creativitate. Această emisferă  rămâne oarecum descoperită pentru că deși
programa educaţională conţine artele ca materie, este considerată, de cele mai multe ori mai mult ca fiind
o materie opţională.
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MIHAELA ROCO, Creativitate și inteligență emoțională, Editura Polirom, București, 2001

           Formarea estetică începută în școală și continuată prin alte acțiuni și activități toată viața, pleacă
de la premisa că toți am fost înzestrați cu capacitatea de a dezvolta anumite calități.
Materialele și instrumentele utilizate în activitățile de desen, pictură, modelaj și abilități plastice sunt
extrem de variate. Acestea sunt alese în funcție de tehnica de lucru și de vârsta elevilor. Prin
diversificarea materialelor și tehnicilor de lucru, se poate dezvolta capacitatea de exprimare/ comunicare
a copiilor. Trebuie descoperite, prin folosirea lor, cele mai potrivite metode, mijloace materiale și tehnici
de lucru pentru dezvoltarea gândirii creatoare și stimularea interesului copilului pentru activitatea
plastică și pentru activitatea de protecția mediului.
           Am folosit în realizarea temelor plastice materiale reciclabile în mod deosebit hârtia, lemnul, folia
de aluminiu, cartonul, materiale textile, etc.
           Deși fenomenul ecologiei a devenit cunoscut cu precădere în ultimele decenii, interesul timpuriu
pentru protecția naturii este caracteristic mișcării Romantice, apărut ca reacție împotriva Revoluției
Industriale.
           Odată cu industrializarea, au apărut îngrijorările față de schimbările climatice. Aceasta este marea
provocare cu care se confruntă lumea contemporană și au făcut ca principiile ecologice să devină
fundamentale.
           Alături de preocupările schimării climatice globale în creștere care suntlegate de starea mediului și
de impactul nostru asupra sa ca oameni, foarte mulți artiști au început să creeze lucrări plastice pentru a
atrage atenția asupra pericolelor incendiilor forestiere, topirii ghețarilor, apariția secetei, a defrișărilor,
dar și asupra relației și contribuției noastre la apariția acestora.
          Familiarizarea elevilor cu diferite materiale și tehnici de lucru ce îmbină arta cu protecția meciului
trebuie să se realizeze treptat și în concordanță cu posibilitățile practice ale acestora și cu nivelul lor de
înțelegere. În activitățile plastice, tehnicile de lucru și vârsta copiilor se află în raport de condiționare,
particularitățilepsihologice generale și individuale ale copilului conduc spre alegerea tehnicilor de către
profesor. Se pot aborda cu elevii de vârste mici toate tehnicile propuse.
      Comunicarea cu ajutorul elementelor de limbaj plastic presupune utilizarea unei game largi de
procedee și tehnici pentru ca elevul să fie pus în situația de a alege materialele și culorile în funcție de
preferințele lor. Lucrările astfel obținute dovedesc că viața lor interioară este bogată, că uneori intențiile
lor depășesc posibilitățile de care dispun, dar și că încep să-și însușească procedeele și tehnicile noi. 
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           EDUCAȚIE PENTRU O VIAȚĂ ARMONIOASĂ

Prof. Cîrstea Ileana Mihaela
                    Palatul Copiilor Pitești

          „Noi credem și declarăm că fiecare copil are dreptul fundamental la educaţie și fiecărui copil
trebuie să i se ofere șansă de a ajunge la un anumit nivel și a se păstra la un nivel acceptabil de
învăţare…”. (Declaraţia de la Salamanca)
               Lumea nu este perfectă și nici noi nu suntem părinţi/educatori perfecţi. În tot ceea ce facem, să
nu uităm că nimeni nu e obligat să ne iubească, ci noi trebuie să ne comportăm astfel încât să atragem
simpatia copiilor noștri. „Cel care se știe iubit, iubește și cel care este iubit, obţine totul, mai ales de la
copii și tineri". Oricât de multe lucruri le-am oferi, nu vom reuși niciodată să contrabalansăm lipsa
afecţiunii, a iubirii dăruite necondiţionat, a timpului oferit cu generozitate pentru a-i asculta, a-i sfătui și
a-i ajuta ori de câte ori e nevoie, ţinând cont de unicitatea fiecărui copil și de vârsta acestuia.
           Educaţia copilului este o provocare pentru orice părinte, dar experienţa ne ajută să devenim
părinţi mai buni și să preluăm exemple din propria educaţie.
 „Fiecare copil are nevoie de încurajare continuă, la fel cum plantele au nevoie de apă”.(Rudolf
Dreikurs)
        Părinţii/educatorii trebuie să răspundă nevoilor copiilor, în special celor emoţionale, care se
concretizează în dorinţa de a fi ascultaţi, îngrijiţi și apreciaţi. În funcţie de vârsta și nivelul de dezvoltare
al acestuia, atitudinea părinţilor trebuie să fie corespunzătoare. Copiii au o nevoie continuă de atenţie
pozitivă. Criticile, plângerile și lucrurile neplăcute pe care le spui copilului tău nu fac altceva decât să-l
descurajeze și să-i accentueze comportamentul nedorit. In schimb, optimismul, încurajările, impulsurile
pozitive îi întăresc copilului încrederea în el însuși, îl apropie și îl determină să repete pe viitor
comportamentul pozitiv. 
            Autocunoașterea este deosebit de importantă. Înseamnă a ști cine ești, ce vrei și ce poţi. Ea începe
încă din copilărie, atunci când copilul devine conștient de corpul lui, de sentimentele, emoţiile, gândurile,
abilităţile, aptitudinile și valorile proprii. Ea va duce la construirea imaginii de sine, adică la modul în
care fiecare dintre noi se percepe pe sine însuși. 
          Gradul de autocunoaștere și imaginea de sine se pot observa ușor în comportamentul copilului, în
felul în care acesta face faţă situaţiilor noi, în modul în care reacţionează și interacţionează cu cei din jur.
De exemplu, copiii cu o imagine de sine pozitivă au mai multă încredere în ei, sunt optimiști și duc la bun
sfârșit sarcinile sau activităţile pe care le încep. Dimpotrivă, cei cu o imagine de sine negativă nu au
încredere în forţele proprii, se tem de eșec și au rezultate slabe la învăţătură. 
          Pentru că educaţia este arta formării omului de mâine, părinţii trebuie să meargă pe cale împreună
cu copiii lor, să-și adapteze pasul cu ei „pentru a-i lăsa liberi să continue singuri imediat ce sunt în stare
de aceasta". Ei au datoria de a le forma copiilor conștiinţa, caracterul, voinţa, să le construiască
personalitatea dotată cu sens critic pentru a fi capabili să aleagă liber binele, să fie responsabili și
deschiși.
        Familia promovează diferite valori care sunt transmise celor mici și care, la rândul lor, le vor
transmite familiei pe care și-o vor întemeia. Copiii nu au nevoie de părinţi ideali, ei își doresc ca aceștia
să le reflecte dorinţele și să le înţeleagă nemulţumirile, să îi ajute când sunt nelămuriţi și să îi aprecieze
atunci când merită. Schimbul reciproc de opinii pune bazele unei legături sincere între părinţi și copii,
ajutându-i să se cunoască mai bine. Copiii preiau prin comportament ceea ce văd în casă. 
         Așadar, ar fi bine să fie învăţat să se comporte civilizat mai ales în public: să cedeze locul în
autobuz, să nu vorbească zgomotos, ci discret și politicos, să salute, să fie atent și grijuliu cu copiii mai
mici, cu cei nevoiași sau cu cei cu dizabilităţi, să respecte mediul înconjurător, să folosească „te rog” și 
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 „îmi dai voie”, „îmi cer scuze”, „îmi pare rău” sau „pot să te ajut?”, să aibă grijă de mediul înconjurător,
să protejeze natura, să învețe să o cunoască ca să o poată iubi. 
          Educația constituie baza tuturor lucrurilor din lumea de astăzi, inclusiv a mediului. Educația
pentru mediu oferă cunoștințe despre situația actuală și perspectivele viitoare ale naturii. Îi învață pe
oameni să exploreze toate problemele legate de mediul înconjurător și să se angajeze în mod conștient la
conservarea acestuia. În această perioadă, lumea naturală este amenințată, diferitele specii de plante și
animale se află pe punctul de a dispărea, aerul pe care îl respirăm, apa pe care o bem, alimentele pe care
le consumăm – totul este poluat. Prin discutarea diverselor subiecte despre mediu în școli, putem face ca
generațiile viitoare să fie mai sensibile și să își dorească să găsească soluții inovatoare și metode de urmat
pentru a proteja natura.
          Atât sănătatea fizică cât și cea psihică sunt afectate de o epuizare a mediului. Acestea se pot
îmbunătăți dacă vom intra mai mult în contact cu natura. Un beneficiu al acestui tip de educație este
faptul că are loc în afara limitelor unei săli de clasă. Elevii, care nu ar fi petrecut altfel în aer liber,
experimentează seninătatea și puterile vindecătoare ale naturii,  o persoană care rămâne apropiată de
natură este mai sănătoasă. Fie că aducem natura în sala de clasă, scoatem elevii afară pentru a învăța sau
ne relaxăm într-o plimbare cu familia, contactul cu natura are multe beneficii pentru tineri, educatori,
școli și comunitate.
          Se cunoaște că, subiectele legate de mediu și ecologie pot fi îmbinate cu discipline cum ar fi
matematica, limba română, științe, arte vizuale deoarece îi entuziasmează pe elevi, mai ales atunci când
prelegerile din clasă tind să devină plictisitoare. Elevii sunt cu adevărat interesați să cunoască lumea
naturală, iar contactul lor cu aceasta este extrem de benefic. 
            Specialiștii în psihologia copilului au afirmat că, părinţii nu acordă importanţa necesară educaţiei
copilului. Un tânăr are nevoie să își cunoască propria personalitate și să fie conștient de poziţia pe  care o
ocupă în societate.  Prin înţelegerea exactă a elementelor care contribuie la dezvoltarea unui copil,
părintele poate să controleze modul în care acesta își formează personalitatea.
           Pentru a putea percepe sentimentele copilului, părintele trebuie să fie capabil să transmită
propriile lui emoţii. Uneori este greu să înţelegem dorinţele celor mici și explicaţiile lor nu ne lămuresc. O
analiză mai atentă a situaţiei, a mediului în care trăiesc, a pasiunilor lui sau a persoanelor cu care
interacţionează ne poate lămuri. Chiar dacă sunt sinceri, aceștia trebuie să fie stimulaţi să-și
mărturisească gândurile.

„Multe din lucrurile de care avem nevoie pot să aștepte, copilul nu poate. Este perioada în care se
formează din punct de vedere fizic, când mintea i se dezvoltă. El nu înseamnă mâine, el înseamnă azi. ”,
Gabriela Mistral
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  ROLUL EXERCIȚIILOR FIZICE ȘI AL SPORTULUI PENTRU PĂSTRAREA ȘI ÎNTĂRIREA
ORGANISMULUI

 

 Prof. Ene Eugenia – L.P.S. ,,Petrache Triscu,, Craiova
 Prof. Ene Marian – Șc. Gimn. ,,Ion Creangă,, Craiova

 
          Exercițiile fizice și sportul sunt mijloace permanente de păstrare a sănătății, de creștere a capacității
de muncă și de prelungire a duratei vieții.
       Exercițiile fizice efectuate regulat supun în mod obligatoriu organismul la mișcare. Mișcarea la
rândul ei intensifică toate activitățile din organism: circulația sângelui în plămâni și în celelalte organe,
respirația, schimburile de substanțe nutritive la nivelul țesuturilor, procesele de excreție, de curățire a
sângeluide substanțele vătămătoare rezultate din arderile celulare etc.
        Lipsa de mișcare îngreunează desfășurarea normală a proceselor biologice, fapt care se răsfrănge
negativ asupra stării de sănătate și de rezistență a organismului față de agenții patogeni. 
         Prin mișcare se îmbunătățește nutriția țesuturilor și celulelor, ceea ce duce la creșterea și dezvoltarea
organelor, la mărirea capacității lor funcționale.
        În primul rând, se îmbunătățește activitatea inimii. Mușchiul cardiac antrenat prin exerciții fizice
regulate și de o intensitate crescândă, expulzează la fiecare sistolă mai mult sânge decât inima
neantrenată. El nu obosește în timpul eforturilor fizice mai mari atât de repede ca mușchiul neantrenat și
își revine mai repede la situația normală, după ce efortul a încetat.
         În al doilea rând, se ameliorează activitatea plămânilor. În timpul efortului fizic, plămânii respiră
mai frecvent și mai amplu, pentru a acoperi necesitățile crescute de oxigen în mușchi.
         Este cunoscut faptul că în repaus plămânii se dilată de aproximativ 16 ori pe minut, timp în care
trec prin ei circa 8 l de aer. În cazul eforturilor fizice intense (muncă grea, alergări rapide, înot etc.),
cantitatea de aer ce trece prin plămâni într-un minut este mult mai mare.
        Așa cum inima trebuie antrenată pentru a face față eforturilor excesive, prin creșterea puterii de
contracție a mușchiului cardiac și plămânii trebuie antrenați să respire mai puternic, să permită o
ventilație mai mare pe unitatea respectivă de timp. Fără acest antrenament nu se pot efectua activități
fizice grele, deoarece plămânii nu pot asigura cantitatea de oxigen crescută. Exercițiile fizice în aer liber,
ca și ședințele speciale de antrenament, în cazul sportivilor, constituie mijloace eficiente de pregătire a
aparatului respirator pentru noile sarcini la care trebuie supus organismul. 
       Concomitent, prin mișcarea în aer liber se îmbunătățește compoziția sângelui, crește numărul
globulelor roșii, care ajută la transportul oxigenului; crește și numărul unor globule albe care apără
organismul de infecții. Așa se explică de ce persoanele care fac mai multă mișcare în aer liber, practicând
sistematic exercițiile fizice și sportul, se îmbolnăvesc rar sau fac forme ușoare de boală.
Sub aspectul ținutei corporale și al dezvoltării aparatului locomotor, exercițiile fizice contribuie din plin
la menținerea unei ținute corecte a corpului, care favorizează o bună funcționare a tuturor organelor,
precum și o înfățișare zveltă și frumoasă.
            Mișcările corpului devin precise, agere și coordonate, iar forța de contracție a mușchilor crește.
         Lipsa de mișcare în aer liber, statul pe scaun la birou sau acasă, sau altfel spus - sedentarismul -
predispune la îngrășare, ceea ce are un efect dăunător asupra sănătății și duratei vieții active.
           Nu trebuie să uităm influența binefăcătoare a exercițiilor fizice și a sportului practicat în aer liber
asupra sistemului nervos. În creier, schimbul de substanțe nutritive este mai intens decât în celelalte
organe. În activitatea sa de coordonare a tuturor proceselor biologice și psihice, creierul consumă o
cantitate mult mai mare de oxigen decât inima sau plămânii, organe care sunt mari consumatoare de
oxigen. În felul acesta putem înțelege sensibilitatea extraordinară a țesutului nervos la lipsa de oxigen,
manifestată prin scăderea capacității de lucru a creierului și apariția oboselii premature.  
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         Asigurarea aerului curat și a unui flux sporit de oxigen la creier este o condiție fundamentală pentru
menținerea sănătății, în mod special la persoanele cu ocupații intelectuale (profesori, ingineri, psihologi,
medici, economiști, contabili etc.), acestea realizându-se prin exerciții fizice și sport practicate în aer liber.
       Gimnastica practicată acasă sau de preferat în aer liber, stă la baza educației fizice. Ea constă în
mișcări ale corpului, efectuate astfel pentru a antrena toate grupurile musculare și toate organele
corpului. Gimnastica nu trebuie practicată numai de către sportivii de performanță și nici numai în școli,
în cadrul orelor de educație fizică, ci trebuie să devină un mijloc zilnic de întărire a sanătății și de mărire
a capacității de muncă. 
          Gimnastica de dimineață ajută organismul să treacă de la perioada de somn, de inactivitate, la una
de activitate, asigurând condițiile cerute pentru ca schimburile de substanțe la nivelul celulelor și
organelor să se facă în cel mai bun mod. În exercițiile de gimnastică de dimineață se acordă un rol
deosebit mișcărilor respiratorii (respirație cu expirație prelungită) pentru a crește capacitatea de
ventilație pulmonară. De asemenea, trebuie să aveți grijă ca mișcările să fie ritmice, de aceea este și mai
indicat să le facem ascultând muzică. La sfârșitul exercițiilor, făcute în fața geamului deschis și îmbrăcați
ușor, trebuie să facem un duș sau să ne frecăm pe corp cu un șervețel umed.
        Jogging-ul sau alergarea de dimineață poate substitui gimnastica, fiind chiar mai indicat datorită
beneficiilor pe care le poate avea pentru activarea funcțiilor practicarea sportului în aer liber. 
         Jogging-ul, înotul, voleiul, tenisul etc. sunt sporturi la îndemâna oricui și cu un rol important în
reîmprospătarea forțelor organismului, a recreării lui plăcute, după orele de muncă.
 Sportul este un mijloc prin care se poate ajunge la perfecționare executării unor anumite exerciții fizice și
la obținerea unor rezultate maxime în acest sens. Sportul este legat de competiția între diferiți
participanți, care luptă pentru a fi pe primul loc în obținerea rezultatelor la înot, canotaj, ciclism, patinaj,
schi, volei, baschet, fotbal, tenis de masă sau tenis de câmp, scrimă etc.
            Unele sporturi întăresc musculatura (halterele), altele vizează mărirea vitezei de mișcare (alergare,
canotaj, ciclism, patinaj, schi etc.) sau combinarea vitezei cu precizia mișcărilor (tirul, scrima, baschetul,
fotbalul etc.). Toate sporturile însă dezvoltă organele și măresc agerimea mișcărilor întregului corp,
perfecționează activitatea sistemului nervos și a funcțiilor lui psihice: atenția, memoria, inteligența,
voința, curajul etc. 
            Fiecare persoană trebuie ca, pe lângă exercițiile fizice efectuate zilnic, să practice și un sport, chiar
dacă nu urmărește neapărat obținerea unor rezultate de mare performanță. 
         Drumețiile în aer liber constituie modul cel mai sănătos de petrecere a timpului liber în weekend,
concedii sau vacanțe, contribuind în mod special la alimentarea sistemului nervos cu oxigen și la
refacerea energiei lui, prin buna dispoziție pe care drumeția în grup o crează și o menține.
       Practicarea sistematică a exerciţiilor fizice are o influenţă vizibilă asupra formei exterioare a
corpului, dezvoltarea sa proporţională în copilarie si adoleșcenţă, iar la adulţi si indivizii în vârstă
permite menţinerea îndelungată a frumuseţii și înfaţisarea zveltă. Modul de viaţă sedentar, fără mișcare,
îmbătrânește omul înainte de vreme. El devine morocănos, abdomenul atârnă în jos, înfţișarea se
schimbă evident. Ţinuta poate fi corectată prin exerciţii fizice, care întăresc musculatura(mai ales
mușchii trunchiului). Pentru aceasta este bine sa se facă exerciţii de gimnastică și să se înoate. La o ţinută
corectă contribuie exerciţiile regulate care să intereseze numeroase grupe musculare. Prin exerciţiile fizice
alese special pot fi înlaturate deformaţiile ale coloanei vertebrale în stadiul incipient de dezvoltare, poate
fi întarită musculatura abdomenului, întarită și restabilită bolta piciorului. Aplicarea exerciţiilor fizice
pentru corectarea unor defecte de constituţie a corpului trebuie facută sub controlul
mediculuilspecialist.lSelîmbunătăţeștehactivitateakinimii. Omul antrenat devine mai rezistent, el poate
efectua mișcări mai intense și îndeplini o munca musculară grea timp îndelungat. Aceasta depinde în
mare masura de faptul că aparatele sale: circulator, respirator, excretor, lucrează mai bine. Mușchii care
lucreaza intens au nevoie de o cantitate mai mare de oxigen si substanţe nutritive. Aceasta se realizează
datorită faptului ca afluxul de sange în mușchi e mai mare, iar viteza de circulaţie a sangelui în capilare
crește. Când ne găsim în repaus, inima expulzează în aortă circa 5 litri de sânge/minut. 
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          În timpul unui efort intens, frecvenţa pulsului crește de la 60-70 la 120-200 bătăi/minut, iar
cantitatea sângelui expulzat de inima crește pana la 40 liri. La oamenii antrenaţi, inima se adaptează mai
ușor la condiţii noi de lucru, iar dupa terminarea exerciţiilor fizice revine mai rapid la o activitate
normală. Respiraţia devine mai profundă. În repaus, omul execută aproximativ 16 mișcări
respiratorii/minut. La fiecare inspiraţie în plămâni ajung circa 500 cm3 de aer. În timpul efortului fizic,
datorită creșterii necesităţii în oxigen a mușchilor, respiraţia devine mai profundă. Cantitatea de aer care
trece prin plamâni timp de 1 minut, crește de la 8 litri în repaus pana la 100-140 litri în cazul alergării,
înotului. Cu cât trece mai mult aer prin plămâni, cu atât primește organismul mai mult oxigen. La
oamenii antrenaţi, în cazul muncii fizice, '„datoria de oxigen'' (diferenţa dintre nevoia de oxigen si
consumul real al acestuia), nu se formează rapid, ei își mobilizează mai bine posibilităţile de adaptare a
respiraţiei și  circulaţiei.  
              Creșterea numarului de limfocite în urma exerciţiilor fizice, are ca scop și creșterea forțelor de
apărare ale organismului faţă de infecţii. Oamenii care practică sistematic exerciţiile fizice și sportul, se
îmbolnăvesc mai rar, iar daca se îmbolnăvesc, atunci în majoritatea cazurilor, suportă mai ușor bolile.
La oamenii antrenaţi conţinutul de glucoză din sânge devine mai stabil. În urma unei activităţi
musculare îndelungate și grele, cantitatea de glucoza din sânge scade. La oamenii antrenaţi această
scădere nu este atât de mare, ca la cei neantrenaţi. La cei antrenaţi, activitatea rinichilor se adapteaza
mai
binellakcondiţiilekschimbatesșilproduselejdelmetabolism,formateiînimareicantitateiînitimpuliefortuluiifi
ziciintens,,iseiîndepărteazăilaltimpidiniorganism. 
            Educaţia fizică și sportul au o influentă favorabilă nu numai asupra musculaturii ci și asupra
celorlalte organe, îmbunatăţindu-le activitatea. Pentru a fi un om sănătos, puternic, rezistent și armonios
dezvoltat, trebuie să te ocupi permanent și sistematic cu diferite tipuri de exerciţii fizice și sport.

Bibliografie:
1. Cârstea Gh., Teoria și metodica educaţiei fizice și  sportului, Editura AN-DA, București,
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11 DESENE ANIMATE CARE ÎNVAȚĂ COPIII SĂ PROTEJEZE NATURA
 

Prof. LuminiţaSimigiu
                    Palatul Copiilor Pitești

           Mai bine de cinsprezece ani, pe data de 22 aprilie este marcată Ziua Pământului. Este acea zi când
se trage un semnal de alarmă privind protejarea mediului înconjurător.Anul acesta am putut îmbina
activități prin a merge împreună cu copiii să admirăm frumusețea naturii, dar și să organizăm pentru cei
mici  diverse activități antrenante, prin care să ne învățăm copiii cum să protejeze mediul înconjurător.
      De exemplu, am povestit copiilor cum se produce hârtia și de ce este important să o folosim
chibzuit.Și voi ați putea să le propuneți să vizioneze desene animate în care este abordat subiectul
respectiv.
"Prietenii mei reparatori" sau "Fixies"
           Este un desen animat cu mai multe episoade, potrivit pentru copii de vârstă preșcolară, dar și 
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 pentru elevi. Așadar, în episodul 40 protagonistul trebuie să scrie un eseu despre cum are grijă el de
natură, anume în acest episod este descris cum se produce hârtia.  

https://youtu.be/pehYjmIkXrM

         Desigur, ar fi binevenit să plantați împreună cu copiii un copac în curtea școlii cum am facut și noi,
dar dacă nu există această posibilitate — alegeți să plantați o floare în ghiveci. O asemenea activitate
responsabilizează copiii, îi învață cum se îngrijește o plantă și de ce este important să o facă. Până a
purcede la procesul propriu-zis de plantare, îi puteți propune un desen animat. De exemplu, filmulețe
animate care să-i învețe de ce au nevoie florile pentru a crește frumos.
BabyRiki - Margareta

https://youtu.be/iXVHOl2lpjM 

Bobiță și buburuză — Florile soarelui

https://youtu.be/9cN1-6XQdpQ

      Ați putea povesti picilor despre animalele pe cale de dispariție. Cauza din care acestea sunt tot mai
puține, despre cum am putea să le salvăm. În desenele animate de mai jos este abordat acest subiect:
KikoRiki — Specii pe cale de dispariție (episodul 22)

https://youtu.be/Xm5yWK5PUNY

Adi în lumea animalelor
https://www.youtube.com/watch?v=ddYVAOl_7R8&ab_channel=RebecaGheti
       
        Colectați selectat deșeurile și explicați copilului pentru ce este util acest lucru. Povestiți-i ce
reprezintă reciclarea, în acest sens vă vin în ajutor spoturile educative.
Iată câteva filmulețe în care se vorbește pe înțelesul copiilor despre reciclare:
https://youtu.be/ffbACw20BdY

https://youtu.be/IHh8EicoAaA

https://youtu.be/2p8totUDOiA

             La fel, de Ziua Pământului, dar și în fiecare zi e bine să le vorbim copiilor despre cât de
important e să economisim energia electrică și apa. Explicați micuților că nu toți copiii beneficiază de
apă potabilă curată. Povestiți-le cât de importantă este apa pentru viață și de ce este necesar să o folosim
rațional. Învățați copiii să oprească robinetul atunci când se spală pe dinți sau când  spală vasele.
                 La fel și în cazul energiei electrice, învățați micuții să stingă lumina atunci când ies din clasăsau
camera lor, să oprească televizorul dacă nu mai privesc nimic.
Vizionând desenul animat "Rosie și prietenii ei — Apă, apă peste tot", copiii vor înțelege de ce nu e bine
să irosim în zadar apa.

https://youtu.be/VTvIeOmz8sM 
Iar din acest spot educativ, cei mici vor afla multe curiozități despre energie.
https://youtu.be/FN7vfYDM3ZY 
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 MEDIUL ÎNCONJURĂTOR, CUM ÎL ÎNGRIJIM?

 Prof. Popescu Ionela
  Clubul Copiilor Drăgăsani

           Protectia mediului inconjurator a aparut ca problema a omenirii numai in zilele noastre, respectiv
atunci cand omul a cucerit intreg spatiu al Terrei, prielnic vietii. Acum, bogatiile si resursele de energie
au fost afectate in asa masura, incat se intrevede epuizarea rapida a unora dintre ele, iar unele conditii
esentiale existentei umane, ca apa sau aerul, dau semne de otravire. 

ISSN

Se deduce astfel posibilitatea ca viitorul omenirii sa fie pus sub semnul intrebarii, daca
bineinteles nu se iau masuri energice de protectie a planetei. Omul a inteles ca face si el
parte din natura, ca Terra si resursele ei sunt limitate, ca aceasta planeta functioneaza
ca un sistem si ca dereglarile produse intr-un loc pot avea repercusiuni pentru un
intreg circuit, inclusiv pentru om. 

         Omenirea nu poate renunta insa la ritmurile inalte ale dezvoltarii economice. Calea pentru
realizarea acestor ritmuri, cu mentinerea unei bune calitati a mediului, este exploatarea acestuia in asa fel
incat sa se poata regenera si conserva in permanenta. 
            Primele initiative de ocrotire a mediului au aparut acum aproximativ 200 de ani, din necesitatea
salvarii unor specii pe cale de disparitie. Cu timpul, motivele care au impus ocrotirea naturii s-au
diversificat. Incepand din 1970, au aparut semne clare de imbolnavire a planetei : subtierea stratului de
ozon, incalzirea globala, ploile acide, poluarea apelor, a aerului si a solului. Oamenii au inceput sa
inteleaga necesitatea adoptarii unui comportament responsabil fata de natura. Insa responsabilitatea
omului pentru ocrotirea mediului inconjurator este atat individuala, dar mai ales colectiva: protectia
naturii angajeaza colaborare si sprijin reciproc pe plan local, judetean, national si mai ales international.
            Construind fabrici si uzine, dezvoltand orasele si transporturile, defrisand padurile pentru a folosi
lemnul si a mari suprafetele agricole, aruncand nepasator in apa si in aer cantitati mari de deseuri toxice
omul a stricat echilibrul natural existent in mediul inconjurator, asa incat uneori si-a pus in pericol insasi
viata lui. In asemenea situatie, fiinta umana s-a vazut nevoita sa ia atitudine pentru inlaturarea raului pe
care l-a produs si sa treaca urgent la luarea unor masuri pentru protectia mediului inconjurator, pentru
mentinerea in natura a unui echilibru normal intre toti factorii care compun mediul. 
           Mediul inconjurator ne asigura conditiile necesare vietii, insa depinde de noi daca dorim sa
folosim aceste elemente esentiale cat mai util sau daca vrem sa ocolim acest aspect al vietii noastre.
Poluarea planetei se agraveaza pe zi ce trece si se pare ca populatia nu acorda interes acestui proces
nociv. Convingerea ca aceasta problema este doar a specialistilor si a forurilor internationale, este tot
atat de eronata, pe cat este si de grava. Ocrotirea planetei este o problema mondiala, si, tocmai de aceea,
fiecare om trebuie sa-si asume aceasta responsabilitate. 

            Lumea animalelor are si mai multa nevoie de protectie si conservare
deoarece vanatoarea excesiva, defrisarile si dezechilibrele biologice create de
om o ameninta cu mari distrugeri. Toate speciile de plante si animale aflate in
perimetrul rezervatiilor devin in mod automat monumente ale naturii.                     
Lupta impotriva poluarii intregii planete solicita colaborare si cooperare
internationala si de aceea depinde de noi daca vom trai intr-un mediu curat,
sanatos si nepoluat. Sta in puterea omului sa ia masuri eficiente si sa gaseasca
solutii pentru a opri continuarea si agravarea acestui proces daunator.
     Oamenii sunt confruntati la randul lor cu diferite boli cauzate de poluare,
iar interventiile civilizatiei au provocat mediului natural pagube mari.
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     Impreuna vom intelege ca traim pe aceeasi planeta de care trebuie sa avem grija cu totii! Ceea ce
natura a creat in milioane de ani se poate distruge in cateva zile, luni sau ani. Pentru a evita distrugerea
mediului trebuie sa cunoasteti legile acestuia si sa actionati in conformitate cu ele, trebuie sa invatati sa
protejati, sa ocrotiti si sa conservati elementele mediului natural. Viitorul planetei sta in mainile noastre!    
Sunteti pregatiti sa cunoasteti si sa protejati mediul inconjurator? Impreuna putem sa avem o planeta
curata! 
Si nu uitati: Omul nu poate sa supravietuiasca fara natura, pe cand natura poate exista si fara prezenta
oamenilor.
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Impactul poluarii asupra sanatatii vietuitoarelor
      Actiunea mediului poluant asupra organismului uman este foarte variata si
complexa. Ea poate merge de la simple incomoditati in activitatea omului,
disconfortul, pana la perturbari puternice ale starii de sanatate si chiar pierderea
de vieti omenesti. Aceste efecte au fost sesizate de multa vreme, insa omul a
ramas tot iresponsabil fata de natura. 

         Efectele acute au fost primele asupra carora s-au facut observatii si cercetari privind influenta
poluarii mediului asupra sanatatii populatiei. Ele se datoreaza unor concentratii deosebit de mari ale
poluantilor din mediu, care au repercusiuni puternice asupra organismului uman. Efectele cronice
reprezinta formele de manifestare cele mai frecvente ale actiunii poluarii mediului asupra sanatatii.
Acestea se datoreaza faptului ca in mod obisnuit diversii poluanti existenti in mediu nu ating nivele
foarte ridicate pentru a produce efecte acute, dar prezenta lor, continua chiar la concentratii mai scazute,
nu este lipsita de consecinte nedorite. Efectele cronice au insa o deosebita importanta si sub aspect
economic si social. 
       Incarcarea organismului populatiei expuse cu anumiti poluanti cunoscuti a avea calitati de
depozitare in anumite organe reprezinta un alt aspect important al influentei poluarii mediului asupra
sanatatii. Este vorba, in special, de plumb, de cadmiu, de pesticide organo – clorurate, de unele substante
radioactive si alti poluanti care intra in aceasta categorie.
           Efectele indirecte ale poluarii constau insa si din influentele asupra faunei si florei, care uneori
sunt mult mai sensibile decat organismul uman la actiunea diversilor poluanti. Se stie astfel ca animalele,
pasarile, insectele, unele organisme acvative, ca si plantele sufera influenta poluantilor pana la disparitia
sau distrugerea lor.
           Cunoasterea acestor efecte ale poluarii mediului asupra sanatatii a condus la necesitatea instituirii
unor masuri de protectie a mediului inconjurator. S-a afirmat ca toate efectele asupra sanatatii
oamenilor aratate mai sus sunt rezultatul ruperii echilibrului dintre organismul uman si mediuul
inconjurator. In anumite situatii de poluare s-au inregistrat numeroase cazuri de: bronhopneumopatii,
bronsite, cancer pulmonar (poluarea aerului), febra tifoida, dizenteria, holera, poliomelita, hepatita
epidemica, amibiaza, lambliazafascioloza, intoxicatii (poluarea apei).
           In concluzie, se pare ca poluarea mediului inconjurator dauneaza foarte mult sanatatii omului si
de aceea ar trebui sa ne indreptam cu totii atentia asupra acestei consecinte a poluarii.

Cum protejam atmosfera?
                 

Masuri pentru impiedicarea poluarii masive a atmosferei:
- construirea de intreprinderi in afara zonelor de locuit, care, astfel, muta
poluarea din localitati in afara acestora;

- tratarea prealabila a combustibilului folosit sau a unor materii prime pentru reducerea concentratiei de
poluanti;
- asigurarea unor arderi complete a combustibililor utilizati in industrie, inzestrarea intreprinderilor
industriale cu instalatii de retinere a poluantilor;
- reglarea corespunzatoare a arderilor la autovehicule pentru reducerea eliminarii poluantilor;
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- inlocuirea combustibilului inferior cu cel superior, mai putin poluant, amenajarea cat mai multor spatii
verzi.
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 Cum protejam solul
 Masuri de prevenire si combatere a poluari solului:
 - colectarea igienica a deseurilor menajere in recipiente speciale, pe cat posibil
colectarea selectiva, pe tipuri de deseuri;

- indepartarea organizata si la perioade cat mai scurte a deseurilor colectate, reciclarea, valorificarea sau
eliminarea controlata;

- folosirea rationala pana la reducerea completa a ingrasamintelor si pesticidelor in agricultura si
silvicultura;

- supravegherea atenta a activitatilor potential poluante (de tipul forajelor pentru petrol);
- colectarea (recuperarea), transportul, reciclarea si valorificarea deseurilor, sau, cand acestea nu mai
sunt posibile, eliminarea lor prin depozitarea in rampe ecologice, aplicandu-se principiul celor 3R:
recuperare, refolosire, reciclare.

Cum protejam apele?
Masuri de prevenire si combatere a poluarii apei: 
- interzicerea indepartarii la intamplare a deseurilor de orice fel, care ar putea
polua apa;
- organizarea corecta a sistemelor de canalizare si a instalatiilor locale;
- construirea de statii de epurare a apei uzate;
- construirea de statii sau sisteme de epurare specifice pentru apele reziduale ale intreprinderilor
industriale;
- inzestrarea cu sisteme de retinere si colectare a substantelor radioactive din apele reziduale ale unitatilor
unde se produc sau se utilizeaza astfel de substante;
- controlul depozitarii deseurilor solide, astfel incat substantele nocive sa nu se infiltreze in panza
freatica.
Ce facem cu deseurile?
          Satisfacerea necesitatilor si supravietuirea generatiilor umane prezente si viitoare, dar si mentinerea
vietii pe Pamant, sunt posibile numai daca omul isi reduce impactul distructiv asupra naturii. 
        Societatea actuala produce cantitati enorme de reziduuri de tot felul. Deseurile generate de industrie
si cantitatea impresionanta de gunoi din centrele urbane (deseuri menajere si municipale) sunt numai
doua aspecte ale acestui fenomen nociv. 
      De obicei, drumul gunoiului sfarseste la periferia orasului, in gropi existente sau pe locuri virane,
unde se acumuleaza in gramezi imense, uratind peisajul, poluand solul, apa si aerul. Si mai grav este ca o
parte din aceste gunoaie, indeosebi materialele plastice, sunt extrem de rezistente la actiunea bacteriilor
si, practic, nu se recicleaza pe cale naturala. Intalnim gunoaie, din pacate, si in poienile muntilor, si pe
malul raurilor, si pe litoralul marin, cam peste tot unde "oraseanul" evadeaza in mijlocul naturii, fara a
renunta macar pentru scurt timp la comoditatile locuintei si la gestul reflex de a arunca resturile.
       Un prim pas pe care impreuna il putem face este acela de a afla care sunt deseurile civilizatiei
noastre.
Tipuri de deseuri:
           Tinand cont de provenienta lor, deseurile pot fi clasificate in:
- deseuri menajere, rezultate din activitatea zilnica a oamenilor in locuinte si locuri publice;
- deseuri industriale, provenite din diversele procese tehnologice, care pot fi formate din reziduuri de
materii brute, finite sau intermediare si au o compozitie foarte variata, in functie de ramura industrială și

https://youtu.be/IHh8EicoAaA
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de tehnologia utilizata (in industria alimentara, predominant componente organice, pe cand in industria
chimica, metalurgica, siderurgica, miniera, predominant substante chimice organice sau anorganice);
-  deseuri agrozootehnice, legate indeosebi de cresterea si ingrijirea animalelor.
Protejati mediul, protejati santatea voastra !

BIBLIOGRAFIE:

1.VISAN S., ALPOPI C., ANGELESCU A., Mediul inconjurator – poluare si protectie, Ed  Economica
, Bucuresti , 2000
2. NEGULESCU M., s.a. Protectia mediului inconjurator, Ed. Tehnica, Bucuresti , 1995;
3. BLEAHU M., Ecologie – natură – om,  Ed. Metropol, București 1998.
4. www.referate.ro
5. www.reciclare.ro

PROCESUL CREAŢIEI ÎN MACHETARE

                                                                                                                                      Profesor Neacșu Marilena
                                                                                                                                           Palatul Copiilor Pitești

      Abilitatea elevilor de a-și folosi imaginaţia pentru a elabora idei inovatoare în realizarea machetelor
duce implicit la formarea unor aptitudini de creaţie, de formare practică care să-i ajute să se descurce și
în situaţii concrete de viaţă.
     Dezvoltarea societăţii contemporane, tehnologizarea și informatizarea rapidă a condus la necesitatea
rezolvării unor probleme tot mai diferite în toate sectoarele de activitate ceea ce a determinat reevaluarea
rolului educării creativităţii, apreciată unanim ca o prioritate, dar și ca o necesitate.
     Reciclarea este una din cele mai simple metode de protejarea planetei de poluare. Aceasta contribuie
la diminuarea emisiilor de gaze cu efect de seră.
     Hârtia este peste tot, în fiecare cameră a oricărei case. Zilnic fiecăruia dintre noi îi trece prin mâini, cel
puţin o dată, măcar o bucată de hârtie. Hârtia este cel mai frecvent deșeu, provenit din mai toate
domeniile de activitate și, prin urmare, cea mai mare pondere în totalul deșeurilor la nivel mondial.
În cadrul cercului am găsit metode creative de a utiliza hârtia.
     A construi reprezintă o stiintă și o artă, în același timp un act de creaţie care are la bază pasiune,
studiu, experienţă și îndemanare.
     Climatul optim al creativităţii se realizează la grupele în care profesorul se comportă ca un consultant 
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cu mai multă experienţă. Astfel se instalează o atmosferă de cooperare între profesor și elevi și între elevii
înșiși. Efectele acestor relaţii vor apărea în formarea unei personalităţi creatoare a elevului.

      Procesul creaţiei are nevoie de un material din care să se creeze. Acesta este rezultatul informării celui
care creează. Informarea este condiţionată de existenţa curiozităţii, a dorinţei de a ști, de a afla, a
spiritului de observaţie.  În zilele noastre a fi creativ este o misiune destul de grea și în același timp este o
necesitate.                  
      Educaţia prin creativitate se conturează astfel ca un drum, o cale de urmat spre atingerea mai multor
obiective. Copilul învaţă să descopere lumea în mod creativ. Familia, prin atitudinea sa faţă de nou,
poate stimula sau frâna comportamentul creativ al copiilor. Cultivându-le copiilor curiozitatea,
îndrăzneala creatoare, spiritul inventiv, încrederea în forţele proprii, părinţii pun bazele
comportamentului creator.
      Formarea prin creativitate este un drum al schimbării, drum care nu este un traseu impus ci este ca
un labirint cu mai multe ieșiri, în care fiecare își caută calea; este un drum al căutării de sine. Dacă vor
reuși sau nu, vor răspunde doar cei care vor fi supuși schimbării prin parcurgerea acestui drum,
constituit ca o competiţie a valorilor. Fiecare va câștiga în măsura în care va ști 
să-și valorifice potenţialul abilităţilor creative de care dispune.        
      Adoptând cu toţii niște gesturi simple, dar cu impact deosebit, ne manifestăm dragostea faţă de
natură și lăsăm moștenire generaţiilor viitoare un mediu încurajator sănătos.
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POLUAREA MEDIULUI PRIN AUTOVEHICULE

 Prof. Bozieanu Alina – Mădălina
 Liceul Teologic „Episcop Melchisedec” – județul Neamț

 
          Una dintre industriile în care, chiar dacă e criză, nivelul investiţiilor e ridicat, este industria
automobilelor. Dacă înainte se căutau tehnologii pentru a asigura și spori siguranţa pasagerilor, acum
căutările sunt îndreptate spre tehnologiile verzi, nepoluante.
          După criza petrolului din anii ’60-’70, constructorii de mașiniși-au regândit strategiile șiși-au
îndreptat eforturile către soluţii de propulsie a mașinilor bazate pe energii alternative, curate sau verzi.
Însă nevoia de petrol stă la baza viitorului celor mai puternice naţiuni, iar independenţafaţă de cel
denumit pe bună dreptate “aur negru” nu este chiar pe lista de priorităţi a tuturor. Familiarizarea cu
tehnologiile care ne vor pune viitorul în mișcare este esenţială.
 Propulsia pe bază de curent electric
        Prima tehnologie care a reușit să stârnească curiozitatea unui număr semnificativ de clienţi a fost
propulsia pe bază de curent electric. Totuși, dezavantajele folosirii unor mașini propulsate electric sunt
semnificative: costurile de producţie sunt mari, ceea ce face mașinile electrice scumpe, și autonomia de
funcţionare este scurtă în raport cu autonomia pe bază de petrol. Cea mai mare problemă s-a dovedit a fi
poluarea produsă în procesul de fabricare a bateriilor. La sfârșitul anilor ’90, a început să se contureze
prima soluție viabilă și promiţătoare: propulsia hibridă : utilizarea pe aceeași mașină a unui motor
convenţional cu combustie internă și a unui motor electric. Motorina ecologică este rezultatul prelucrării
de biomasă vegetală și, cu toate că arderea sa produce dioxid de carbon, acesta va fi reutilizat de plante
în procesele de fotosinteză.
Motoarele pe baza de hidrogen
      Motoarele cu combustibil pe baza de hidrogen au cel mai mare potenţial. Arderea hidrogenului
lichefiat produce emisii doar de apă sub formă de vapori. Teoretic, un autovehicul cu ardere internă
poate fi alimentat cu hidrogen, modificările ce trebuiesc făcute fiind la motor și rezervorul pentru
hidrogen, în timp ce restul caroseriei și componentelor tehnice ale mașinii rămân neschimbate.
 Gadgeturile
        Este cunoscut faptul că, indiferent de inovaţiile introduse și cât de ecologice vor fi autovehiculele în
viitor, publicul ţintă va fi redus dacă nu se va ţine cont de confortul și mărimea spaţiului din interior.
Mașinile din viitor, pe lângă tehnologii verzi, vor trebui să înglobeze la interior toate gadgeturile pentru a
face șofatul o plăcere. Dincolo de aplicaţiile multimedia, funcţiile de asistenţă a condusului sau de
securitate ocupă un loc tot mai important în dotarea standard a mașinii viitorului.
 Tehnologia “bywire”
         Rezervată până acum sectorului aeronautic, tehnologia “bywire” începe să-și facă simţităprezenţași
în industria auto. Astfel, cele mai importante componente hidraulice și mecanice sunt comandate
electronic, fapt ce permite simplificarea arhitecturii mașiniișiperformanţe dinamice îmbunătăţite,
graţieinteracţiunii dintre diferite sisteme. De exemplu, datorită sistemului “drive bywire” cablul de
acceleraţie nu va mai exista, pedala de acceleraţie fiind capabilă să se seteze singură la cea mai
convenabilă poziţie.
 Motoarele Diesel clasice
        Pentru a micșora poluarea, în Hamburg s-a impus (de la 31.05.2018)o interdicție de circulație pentru
mașini cu motoare Diesel mai vechi, pe două străzi foarte aglomerate, atât pentru autoturisme, cât și
pentru camioane. Vor urma cu siguranță și alte orașe mari din Germania care vor aplica acest
model,pentru că și la Düsseldorf, Kiel, Köln, Stuttgart și München nivelul emisiilor de oxid de azot
depășește semnificativ limitele admise.
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            Între timp, s-a găsit o soluție hardware care reduce dovedit valorile de oxid de azot chiar sub
norma Euro 6 de 80 de miligrame pe kilometru. Sistemul a fost dezvoltat de firma de piese auto Twintec
din Witten, în landul Renania de Nord-Vestfalia, o ramură a grupului Baumot specializată în tratarea
emisiilor auto nocive. Firma Twintec se bucură de o amplă experiență în domeniul vehiculelor utilitare.
"Este vorba de mașini de mare calibru, cum ar fi utilaje agricole, mașinide construcții, autocare, până la
agregate navale", explică Marcus Hausser, președintele grupului Baumot. Devizaeste următoarea: ceea
ce funcționează la mașinile mari, ar trebui să funcționeze în principiu și la autoturismele cu motoare
Diesel. La sfârșitul proiectului de dezvoltare, așa-numitul sistem BNox a fost dotat cu un generator
special, pentru a putea folosi amoniacul necesar încă în faza de pornire la rece.
           La BNox, explică Marcus Hausser, "este vorba în principiu de un sistem SCR, care precipită o
reducere catalitică selectivă. "Folosind amoniac, catalizatorul transformă oxidul de azot în azot și alte
gaze nepericuloase. Este o dotare tehnică importantă, care reduce drastic emisiile nocive ale motoarelor
Diesel mai vechi. Și asta deja pe distanțe mai mici deun kilometru. Mai mult, sistemul realizează acest
lucru indiferent de temperaturile exterioare, încă de la pornirea la rece.
             Pentru a dovedi cât de capabilă este invenția lor, inginerii de la Twintec au dotat cu acest sistem
un VW Passat Euro 5. La testele făcute în oraș, pe drumuri naționale și pe autostradă, măsurătorile
efectuate de experți independenți ai ADAC au detectat emisii de oxid de azot de 49 de miligrame pe
kilometru. O valoare mult chiar sub cea prevăzută de normele Euro 6 (80 de miligrame pe kilometru). În
comparație: chiar după un update de soft, automobilul Passat Euro 5 depășește în continuare nivelul de
430 de miligrame pe kilometru.
        Studiile au demonstrat că se poate reduce semnificativ emisia de noxe, printr-o combinare a
soluțiilor soft și hard, aspect extrem de benefic pentru mediul înconjurător.
 

Bibliografie:
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PROTECȚIA MEDIULUI ȘI STRATEGIA DEZVOLTĂRII DURABILE

                                                                                                       Prof. Petre Georgeta
                                                                        Școala Gimnazială” Ion Pillat” –Pitești-Argeș

          Evoluția generală a societății umane s-a realizat pe baza exploatării resurselor naturale, iar
expolatarea acestor resurse s-a putut face datorită creării de unelte tot mai evoluate, de mașini tot mai
puternice, de instalații tot mai complexe și de tehnologii tot mai evoluate.
Raportul om-natură a evoluat în sensul diminuării relației de dominare a omului de către natură, omul
reușind să-și realizeze un mediu ambiental și socio-economic propriu, seminatural. Până în etapa
semiindustrializării (secolul al XVIII- lea) evoluția a fost relativ lentă, activitatea umană răsfrângându-se
de o manieră nepericuloasă asupra mediului.
          Chiar dacă în această perioadă au rămas până azi terenuri degradate de minele și carierele cetăților
medievale, expoloatările miniere și carierele din timpul romanilor, terenuri defrișate pentru agricultură și
apoi deșertificate, acestea reprezintă suprafețe mici și cel mai adesea sunt considerate situri arheologice 
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 de valoare istorică.
         Dezvoltarea societății umane s-a accelerat în etapa industrializării motorul dezvoltării constituindu-
l dualismul dintre exploatarea tot mai intensă a resurselor naturale care aduceau un surplus de valoare
reinvestită în dezvoltarea capacităților, în crearea de noi mașini mai evoluate și mai puternice care, la
rândul lor, dădeau posibilitatea intensificării continue a exploatării resurselor naturale.
          Pe baza exploatării resurselor naturale omul a devenit tot mai independent faţă de natură, el și-a
creat sisteme ecologice noi, sisteme socio-umane industriale, cu ajutorul cărora omul a început să domine
natura. Aceasta inversare a raportului om-natura, în care omul domina natura, s-a concretizat însă
printr-o agresiune continua și tot mai accelerată asupra ecosistemelor naturale. 
     Legătura dintre dezvoltarea economică și problemele ecologice este definitorie în determinarea
posibilităților de acțiune pentru protecția mediului.
        Strategia națională a dezvoltării este un atribut al suveranității și independenței statului, care trebuie
să țină seama de condițiile sale specifice, de resursele și capacitățile sale.
      Folosit curent , în contextul general al dezvoltării , termenul de strategie desemnează preocupările
științei economice de a defini liniile generale pe termen lung de dezvoltare, metodele și formele cele mai
eficiente pentru atingerea obiectivelor acesteia[1]
      Problemele dezvoltării și ale creșterii economice nu pot fi separate de cele ecologice. Economia și
ecologia se întrepătrund tot mai mult-local, regional, național și global într-o rețea de cauze și efecte.
      Relația dezvoltare mediu, este o relație între prezent și viitor. Dezvoltarea urmărește satisfacerea
nevoilor generațiilor prezente, protecția mediului fiind o investiție pentru generațiile viitoare.
      La nivel global, preocuparea pentru calitatea și protecția mediului înconjurător a fost pusă în discuție
în anul 1972 la prima Conferință Mondială a Națiunilor Unite pe acestă temă.
   Dezbaterile s-au concretizat într-o declarație comună și o serie de recomandări adresate țărilor
membere ONU.Ulterior s-a trecut la Programul Națiunilor Unite pentru Mediu și s-au elaborat proiecte
având ca obiective majore: supraveghera gradului de poluare a ocenului planetar , degradarea solului,
defrișarea pădurilor precum și studii interdisciplinare care au evidențiat riscurile degradării ireversibile a
mediului și necesitatea corelării creșterii economice cu protecția mediului înconjurător.
      În condițiile adâncirii crizei ecologice, protecția și îmbunătățirea condițiilor de mediu au devenit
pentru umanitate un obiectiv primordial, a cărui realizare presupune nu numai eforturi materiale și
organizatorice naționale și internaționale ci dezvoltarea unei concepții științifice fundamentale acestei
noi atitudini față de mediu.[2]
        Așa cum s-a arătat, o astfel de concepție trebuie să aibă în vedere reconciliera omului cu natura și cu
sine însuși.” Protecția mediului natural reprezintă protecția omului și a dezvoltării sale, iar protecția
omului –protecția tuturor factorilor de mediu.” 
     Protecția mediului urmărește ferirea de influențele negative a mediului natural și antropic, prin
descoperirea cauzelor și eliminarea totală a acestora, atenuarea efectelor poluării și dacă este posibil,
chiar eliminarea totală a acestora spre binele întregii umanități. Scopul protecției mediului este în ultimă
instanță , ocrotirea omului.
      Pornind de la adevărul de necontestat că stabilirea echilibrului ecologic , protecția diferitelor
elemente ale mediului nu se pot realiza prin funcționarea spontană a diferiților factori naturali,
intervenția omului trebuie să aibă loc printr-o activitate complexă , rațională și științific fundamentată,
având ca scop prevenirea și combaterea poluării, refacerea mediului deteriorat și îmbunătățirea calității
acestuia.
       Protecția mediului corespunde dorințelor și intereselor vitale ale întregii lumi și constituie o
îndatorire pentru toate guvernele.
      Interesul general s-a substituit intereselor particulare, conferind întregului sistem juridic o dimensiune
nouă. Apărute primele, măsurile de conservare și protecție a mediului au fost și sunt completate de
sisteme care favorizează o utilizare rațională a resurselor naturale ale mediului în general.
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       Protecția mediului este plasată astăzi în fruntea listei drepturilor și libertăților fundamentale ale
omului.
     Funcția de protecție a mediului s-a consolidat cu apariția dreptului la dezvoltare și la creștere
economică.
        De peste 30 de ani, începând cu Conferința asupra mediului de la Stockholm, omenirea a început să
recunoască faptul că problemele mediului înconjurător sunt inseparabile cu cele ale bunăstării și de
procesele economice în general. În acest sens Comisia Mondială asupra Mediului și Dezvoltării de pe
lângă ONU a finalizat o serie de recomandări, una dintre acestea referindu-se la implementarea
conceptului de “dezvoltare durabilă” De altfel, conceptul de dezvoltare durabilă a fost recomandat de
Adunarea Generală ONU prin rezoluția 42/1987, ca principiu director al strategiilor naționale în
domeniul evoluției economice și protecției mediului.[1]
          Conceptul de dezvoltare durabilă a fost definit ca fiind acel tip de dezvoltare economică care
asigură satisfacerea necesităților prezente fără a compromite posibilitățile generațiilor viitoare de a-și
satisface propriile cerințe.
        Obiectul general al dezvoltării durabile este de a găsi un spațiu al interacțiunii dintre patru sisteme:
economic, uman, ambiental și tehnologic într-un proces dinamic și flexibil de funcționare.
    O condiție importantă pentru realizarea obiectivelor, dezvoltării durabile este simultaneitatea
progresului în toate cele patru dimensiuni. În acest scop, politicile economice, politica mediului, a
investițiilor , a cercetării-dezvoltării , politica forței de muncă, a învățămîntului, sănătății sunt desemnate
să-și coreleze obiectivele și acțiunile conform acestor priorități. În prezent, în aproape toate țările
industrializate se manifestă tendința de a integra aceste politici într-o ordine prioritară a obiectivelor.
       Comisia Internațională pentru Mediu și Dezvoltare a ajuns la concluzia că imperativele strategiei
naționale pentru o dezvoltare durabilă sunt:
 -eliminarea sărăciei în condițiile satisfacerii nevoilor esențiale pentru locuri de muncă, hrana, energie,
apă, locuințe și sănătate;
 -asigurarea creșterii populației la nivel acceptabil și reducerea creșterii demografice necontrolate ;
 -conservarea și sporirearesurselor naturale, întreținerea diversității ecosistemelor, supravegherea
impactului economiei asupra mediului;
 -descentralizarea formelor de guvernare, creșterea gradului de participare la luarea deciziilor și
unificarea deciziilor privind mediul și economia;
 -reorientarea tehnologiei și a riscului managerial.
       Esența unei strategii pentru dezvoltare durabilă constă în stabilizarea creșterii demografice ,
reducerea dependenței de petrol , promovarea resurselor regenerabile de energie , conservarea solului ,
reciclarea materialelor.
       Conceptul de dezvoltare durabilă trebuie adaptat la condițiile specifice fiecărei țări, ceea ce nu
exclude nevoia și chiar necesitatea colaborării internaționale.
 Politica și strategia de mediu a României au la bază acest principiu.
           Activitățile de prevenire a poluării, tratarea efluenților poluanți, gestiunea deșeurilor , conservarea
și refacerea mediului , punerea sub control a fenomenului de seră la nivel global, gestionarea resurselor
naturale și menținerea biodiversității speciilor , precum și altele asemenea, care pot fi grupate sub
noțiunea de protecție a mediului, necesită eforturi mari, de natură financiară , organizatorica, în
reconsiderarea ratei de exploatare a resurselor în mobilizarea potențialului de cercetare-dezvoltare spre
conceptul de dezvoltare durabilă.
       În acest sens în Raportul Burdtland se arată că dezvoltarea durabilă reprezintă un scop lung de
viitor, datorită unor factori cum sunt: mărimea și gradul de creștere a populației, scăderea continuă a
resurselor materiale globale, decalajul unor ecosisteme pe termen lung.
      Necesitățile și constrângerile impuse de protecția mediului în condițiile asigurării dezvoltării
economice, satisfăcând cerințele dezvoltării durabile, pot fi asigurate numai în cazul existenței unei 
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 legături reale și funcționale între politica economică și cea ecologică , la toate nivelele structurii statale și
în toate ramurile economiei.
        În interpretarea conceptului de dezvoltare durabilă, se remarcă unanimitatea acceptării acestuia , ca
singura soluție de conciliere a conflictului dintre cele două elemente considerate până acum
inacceptabile: creșterea economică și conservarea resurselor naturale.
       Strategia Protecției Mediului răspunde cerințelor și sarcinilor ce revin celor implicați în ocrotirea
mediului pe plan național, și internațional, sarcinilor ce revin țării noastre din convențiile la care a aderat
sau este parte , precum și din documentele Unuinii Europene.Strategia constituie modul de rezolvare a
problemelor complexe ridicate de protecția mediului, și a necesitat elaborarea unui Plan Național de
Actiune, racordat la Programul de Acțiune pentru Protecția Mediului în Europa Centrală și de Est,
document ale cărui principii au fost aprobate de Conferința Ministerială de la Lucerna (28-30 aprilie
1993), principii însușite și de România.
 Planul Național de Acțiune este conceput ca o component a Programului de restructurare și dezvoltare
și conține obiective și sarcini concretizate și cuantificate în timp, spațiu și costuri.
     Principiile strategiei protecției mediului sunt:
-conservarea și îmbunătățirea condițiilor de sănătate a oamenilor;
-dezvoltarea durabilă;
-evitarea poluării prin măsuri preventive;
-conservarea biodiversității;
-conservarea moștenirii , a valorilor cultural și istorice;
-cine” poluează plătește”;
-stimularea activităților de redresare a mediului.
       În ceea ce privește prioritățile identificate, acestea reflectă nu numai nevoile naționale, dar și
tendințele și inițiativele existente pe plan global, ele fiind:
-menținerea și îmbunătățirea sănătății populației și a calității vieții, ceea ce corespunde primului
principiu al strategiei protecției mediului;
-menținerea și îmbunătățirea potențialului existent al naturii, acesta corespunde principiului dezvoltării
durabile;
-apărarea împotriva calamităților naturale și a accidentelor;
-raportul maxim beneficiu-cost;
-racordarea la prevederile convențiilor internaționale și la programele internaționale privind protecția
mediului.
           Planul Național de Acțiune este reactualizat în concordanță cu programul de adoptare acquis-ului
comunitar și urmărește implementarea unor acțiuni și proiecte concrete având ca scop final
îmbunătățirea progresivă a calității factorilor de mediu în România.
         În conformitate cu Strategia Uniunii Europene și în vederea îndeplinirii angajamentelor asumate în
procesul de negociere cu Uniunea Europeană a fost elaborată „Strategia pentru Dezvoltarea Durabilă
Orizont 2025”, care stabilește obiectivele pe termen scurt, mediu și lung privind mediul înconjurător.
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                                                                 TERRA, ÎNCOTRO?

Profesor: Bica Georgiana
 Clubul Copiilor Mioveni

          Pământul, singurul loc din Univers în care există viață, ceva foarte special există aici și face ca
această planetă numită„casa noastră” să fie capabilă să producă și să susțină viața, în minunatele și
diversele ei forme.
        De-a lungul timpului, Terra a trecut prin nenumărate transformări, de la nesfârșitele ploi de
meteoriți , la erele glaciare, de la ciocnirea continentelor la apariția dinozaurilor ucigași și a formelor de
viață bizare din oceane. Pana atunci, planeta noastră a putut întotdeauna să se” reseteze” și să meargă
mai departe.
       Toate aceste fenomene, au dus la apariția unei specii cu totul deosebite, care a avut si are capacitatea
de a schimba totul – omul. Acesta a avut puterea de a transforma cu o viteză uluitoare tot ce exista aici,
consumând cele mai variate resurse pe care Terra le poate deține.
     Și ce anume ne face atât de speciali? 
         Este întrebarea la care , de secole întregi, s-a încercat găsirea unui răspuns....
      Ne considerăm specia dominantă, cu un intelect superior celorlalte specii, cu o capacitate de adaptare
uimitoare, ceea ce ne-a permis să ne folosim de acestea în beneficiul nostru. 
Poate ca nu trebuie sa căutăm atât de departe răspunsul la întrebarea de mai sus.
 Suntem speciali, poate pentru că am avut norocul să ne aflăm pe o planetă cu o puternică capacitate de
regenerare, care de-a lungul timpului a avut grijă să ne ofere cele mai bune condiții pentru a ne dezvolta
și evolua.
 Dar noi...? Noi ce oferim în schimb?
       Consum exagerat de resurse regenerabile și neregenerabile, gunoaie aruncate în inima pădurilor si
oceanelor, gaze toxice pentru plămânii planetei , modificarea aerului, apei, solului. Am ocupat spațiul de
sub pământ, pe cel de la suprafată , si de deasupra, ca o plantă parazită care-și întinde rădăcinile pana la
cele mai importante vase de sânge ale planetei, pentru a lua „totul”.
       Daca ne gândim la viitor, unii oameni de știintă spun că , noi ca specie, vom evolua pînă la
distrugere, adică ne vom autodistruge și probabil, vom fi înlocuiți de o altă specie, poate nu la fel de
distrugătoare ca omul, iar Pământul va putea să respire liber, fără o „mască”. Este doar o teorie însă ,
dacă ne uitam la efectele pe care le exercităm asupra mediului în care trăim, putem să considerăm acesta
teorie ca fiind una viabilă.
Se tot încearcă în ultimul secol, găsirea unor modalități în care omul să poată trăi în armonie cu natura.
     Este oare posibil acest lucru?
    Dispunem de o biodiversitate uimitoare, de resurse din cele mai diverse, toate acestea fiind capabile să
ne ducă spre cele mai înalte culmi, însă chiar este necesar sa ajungem acolo? Suntem oare pregătiți? Vom
face față acestui succes.

    Trebuie sa conștientizăm că toate aceste lucruri despre care
credem ca ni se cuvin au un preț, un preț pe care nu suntem
capabili sau pregătiți să-l plătim.
   Suntem optimiști când vorbim de era tehnologiei,
economiei, însă vedem doar beneficiile acestei culminante
dezvoltăriși evităm să privim spre modul în care afectează
aceasta, natura. Pământul are capacitatea de a-și reveni de
fiecare dată după un regres, nu are nevoie de implicarea
omului sau a tehnologiilor acestuia.
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         Vânăm excesiv, pescuim mai mult decât avem nevoie, luăm tot ce se poate lua din natură în
beneficiul nostru. Din păcate toate aceste acțiuni necontrolate de consum, sunt nocive pentru mediul în
care trăim, nu-i dăm timp acestuia să-și refacă resursele. 
         Distrugând mediul nostru, nu ne mai rămâne decât să depindem de mila pe care ne-o atribuie
această minunată planetă – Terra.
          Visăm la un timp și un loc în care să învățăm să trăim în armonie unii cu ceilalți și toți cu natura,
un loc în care să trăim fără grija că,  resursele necesare traiului se vor termina, dar pentru împlinirea
acestui vis măreț, nu trebuie decăt să ne oprim din alergat, să inspirăm profund și să conștientizăm că
doar făcând un pas în spate, îi vom da timp naturii să ne mai suporte „încă puțin......”.
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PREOCUPĂRI  PENTRU PROTEJAREA MEDIULUI ÎNCONJURĂTOR

 Prof.Bobocu Mihaela
Palatul Copiilor Municipiul Râmnicu Vâlcea

              La ora actuală, atenţia opiniei publice se îndreaptă din ce in ce mai mult spre problemele de
mediu deoarece omul modern a realizat că resursele planetei se vor sfârși într-o zi fără o atentă
gestionare. Impactul semnificativ al deșeurilor se manifestă sub forma modificarilor de peisaj, poluarii
aerului prin suspensiile antrenate de vânt, a apelor de suprafaţă care devin bogate in nitriţi, nitraţi,
substanţe periculoase și a solului care devine infertil și inapt de a susţine formele specifice de viaţă. 
         Scopul activităţilor practice inteprinse de elevi pentru protejarea mediului inconjurator este
stimularea și dezvoltarea potenţialului creativ al elevilor, de a le foma abilitati, de a proiecta și desfășura
în echipă activităţi ecologice, de educaţie pentru mediu, de a crea la nivelul școlii materiale informative
care pot facilita proiectarea, implementarea și evaluarea activităţilor ecologice.
          Prin activitățile inteprinse cu elevii , am atras atenţia asupra necesităţii redresării uneia dintre cele
mai importante cauze ale problemei de mediu din zona de deal a municipiului Râmnicu Vâlcea și anume
intervenţia fără discernământ a omului asupra pădurii, descoperită odată cu plimbările, excursiile sau  
practicarea sporturilor la sfâșit de săptamână.
            Poziționarea geografică a Dealului Petrișor aflat în partea de sud a municipiului Râmnicu Vâlcea,
a facilitat observarea stresului la care sunt supuse persoanele care locuiesc in apartamentele cu faţa la
stradă, de zgomotul mașinilor și gazelor emanate.De  aceea, în timpul liber, toți mai mulți oameni se
retrag la poalele dealului Petrisor, acoperit  de pădure, pentru a se recrea. 
        Deseori cel mai bun prieten al pădurii, omul, din dorinţa de a domina-o, devine cel mai mare
dușman al naturii. Acolo, sus pe deal am văzut oameni veseli, copii jucandu-se,dar cu ochii minţii am
văzut și dezastrul care rămâne în urma lor: coji de ouă, peturi, resturi menajere, crengi rupte din copaci,
pungi de plastic, pahare de plastic, cutii de conserve, vetre de cenușe etc.Pămânul suferă datorită
pădurilor bolnave, râurilor poluate, fumului de mașină, cantităților imense de de deșeuri produse zilnic. 
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 Cu toții contribim zi de zi la poluarea mediului.  
      Împreună cu  cu copiii de la cercul Floricultură, am hotărât sa iniţiem proiectul de educaţie pentru
mediu “Misterele pădurii”, pornind de la ideea că elevii trebuie scoși cât mai mult în aer liber, în natură,
unde pot imbina activitățiile curriculare cu cele extracurriculare. Prin programul” Misterele pădurii”am  
urmărit insuflarea respectului pentru protejarea mediului înconjurator în toate ipotezele sale. Cu toții
putemcontribui la menţinerea curată a dealului Petrișor și implicit a pădurii, desfășurând diferite
activităţi practice de protejare a naturii. Având grijă de pădure, “plămânii verzi ai Pământului”, copiii
vor avea posibilitatea sa zburde în continuare pe deal, să asculte trilul păsărilor și foșnetul frunzelor.
Păstrând curaţenia, vom fi mai sănătoși și vom trai mai mult.
Obiective generale privind preocupările pentru protejarea mediului înconjurător:
-dezvoltarea capacităţii de cunoaștere, întelegere, interpretare a mediului înconjurător, precum și
stimularea curiozităţii pentru investigarea acestuia;
-educarea copiilor în spiritual ocrotirii păsărilor și implicit a naturii, prin imbinarea studiului teoretic cu
antrenareaelevilor în activităţi practice și la solutionarea unor probleme de mediu;
-formarea si exersarea unor deprinderi de îngrijire și ocrotire a mediului înconjurator prin corelarea
activităţii desfășurate în pădure cu cerinţele curriculum-ului ;
- exprimarea artistică a tinerilor, formarea deprinderilor pentru tehnici artistice de valorificare și
prelucrare a materialelor reciclabile și a celor colectate din natură ; 
- conștientizare elevilor cu privire la bogăția materialelor și complexitatea mediului natural ;
- dobăndirea și dezvoltarea competenței pentru lucru în echipă.
Forme de realizare  a acestor obiective: 
-observarea elementelor componente ale pădurii( copaci, flori ,frunze, fructe, ,animale,păsări;
-observarea  păsărilor în mediul natural, pădurea ;
- activităţi practice de ocrotire a păsărilor prin instalarea de cuiburi artificiale;
-expoziţii cu conţinut și mesaj ecologic;
-activităţi de ecologizare în pădure, 
- întocmirea unor albume cu fotografii” Pădurea si locatarii ei”;
-expuneri in cadrul simpozioanelor și sesiunilor de comunicări.
-ateliere de lucru cu elevii pentru dobândirea tehnicilor artistice: origami, quilling, decupaje, împletituri
și valorificarea matetialelor din natură și a celor reciclabile, participarea cu obiecte decorative la expoziții
și conursuri.                       
     Ideea proiectului “Misterele pădurii” vine de la premisa că omul trebuie să existe în strânsă legătură
cu natura , să respecte tor ce există în cadrul natural, să utilizeze rațional resursele naturale , să
gestioneze corect materialele reciclabile din deșeuri, să utilizeze coerent resursele naturale, să înțeleagă că
oricine poate și trebuie să devină prieten al naturii , cu condiția să o iubească și să o respecte. 
Activităţi inteprinse cu elevii:
“Pădurea- smaraldul ecologic »
        S-au desfășurat lecţii în pădurea de pe dealul Petrisor în scopul investigarii factorilor abiotici,
observării și identificării speciilor vegetale lemnoase și ierboase din :pădure, a speciilor de insecte și de
păsări care populeaza pădurea Petrișor dar și relaţiile dintre plante și mediul lor de viată. Frumusețea
pădurii a fost imortalizată de elevi prin desene, picturi, afișe cu mesaj ecologic, dezvoltând astfel
creativitatea elevilor. Trebuie să-i încurajăm pe tineri să-și dezvolte partea artistică, să fie antrenați în
activități care să-i facă sensibili la frumos, la natură. Este necesar să-i determinăm să învețe să
gestionezcât mai bine timpul liber astfel încât durata alocată gadgeturilor, telefoanelor inteligente, în
mod special și implicit rețelelor de socializare, să fie cât mai mică pentru a rămâne sănătoși fizic și
emoțional. 
“Joc si fantezie in reciclarea deșeurilor”
  În pădurea Petrișor, depozitele de gunoi existente, dovedesc că trăim într-o adevărată societate a risipei.           
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        Hârtii, cartoane, sticle, metale, plastic, jucării, îmbrăcăminte, ustensii gospodărești, încă folosibile si
resturi menajere se regăsesc din plin în pădure. Reducerea cantității de deșeurieste o răspundere generală
pentru noi toți. 
Sub îndrumarea profesorului, elevii învață să refolosească, să recicleze. Cu pasiune și îndemânare, cu
toții au construit din deșeuri sau materiale reciclabile, cuiburi pentru păsări pe care le-au montat în
mediul natural.De asemenea, au realizat o serie de colaje, obiecte decorative cu mateiale din natură sau
obiecte eco din materiale reciclabile. Hartia, ziarele, ambalajele din hartie și carton, prind formă și
culoare, în mâinile copiilor, acestea devenind adevărate opere de artă. 
Activităţi educaţionale
-organizarea de workshouri cu diverse teme;
-educatie ecologică;
-educatie pentru sănătate prin utilizarea unor plante medicinale pentru prevenirea sau tratarea unor boli.
Activităţi mediatice:
-stabilirea de legături cu diverse instituţii;
-producerea e materiale promotionale(pliante, afișe, portofolii);
-prezentara materialelor accumulate cu ajutorul unor expoziţii, expuneri audio-video;
-distribuirea si procesarea unor chestionare ce vizează problemele ecologice ale Municipiului Râmnicu
Vâlcea. 
Rezultate așteptate în activităţile inteprinse cu copiii :
•Realizarea de obiecte estetice și funcţionale folosind reciclarea creativă ca alternativăla reciclarea
deșeurilor. 
•Informarea și sensibilizarea elevilor și comunităţii locale privind colectarea și reciclarea deșeurilor. 
•Formarea unui comportament ecologic adecvat și implicarea în activităţi de ecologizare.
•Participarea prin activităţi individuale și de grup la îmbunătăţirea permanentă a calităţii mediului
înconjurător.
 Prin toate aceste activități, elevii au dobândit un comportament eco-responsabil, au înţeles importanţa
pădurii, rolul ei în menţinerea echilibrului ecologic. Aceștia au devenit conștienți de importanța reducerii
impactului negativ asupra mediului, generat de activitatea umană prin reducerea cantității de gunoi. De
asemenea, prin implicarea elevilor în activități ce evidețiază frumusețea naturii și a tehnicilor artistice,
elevii vor privi natura altfel, cu ochii sufletului și ai rațiunii, o vor înțelege și o vor prețui.                                      

FLORILE RARE DIN DEȘERTUL ÎNFLORIT

Prof. Moisescu Maria Cristina
Liceul Tehnologic „Dacia” Pitești

        În deșertul Atacama, cel mai arid din lume, situat în nord de Chile, se produce un fenomen climatic
spectaculos. Acesta cel mai arid deșert din lume, precipitațiile fiind de 1,8 l/m.p. la 10 ani. El se află situat
pe coasta de nord vest sudamericană în nordul statului Chile limitat la vest de coasta Pacificului, la Sud
de Peru și la est de Bolivia și Argentina.
        Locuitotorii din regiunea Atacama, la granița dintre Peru și Chile, sunt spectatorii unui fenomen
rar. Dupa ploi abundente, în emisfera sudica ies din pământ milioane de flori albe și roz.
Această regiune a cunoscut o perioadă deosebită de secetă de aproape 400 de ani, care s-a terminat în
1971.
        Deșertul se află la o altitudine de peste 2 000 m, pe un platou îngust de numai 150 km, dar care se
întinde pe 1 000 km, de la graniţa cu Peru până în nordul statului Chile.
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        Peisajul deșertic se transformăîntr-o “grădină”, cu mai mult de 200 de specii de flori, unice în lume,
care acoperă văile și dealurile. Faptul se datorează ploilor de iarna din această zona, ce cad între iulie și
septembrie, uneori fiind mai mult de 15 mm.
        De la începutul lui octombrie și până la sfârșitul lui noiembrie,nimeni nu-și poate imagina că ceea
ce-i văd ochii în aceea zonă este un deșert.
       Apar flori de toate culorile în special în zona de coastă, formând un covor frumos, policolor.
      Florile deșertului prind viață în medii calde și aride, unde pot supraviețui cu precipitații minime.
Solul este nisipos sau pietros, temperaturile sunt ridicate și au foarte puțină umiditate. Plantele care cresc
bine în medii deșertice trebuie să stocheze umezeala în frunzele lor cărnoase. 
     Unele dintre cele mai frumoase flori sunt florile de amaryllis (Rhodophiala rhodolirion, o plantă
asemătoare crinului)  ce crește de diferite culori. Poate atinge un diametru de 15 cm, dar din păcate este
pe cale de dispariție.
       Însă când nu plouă în zona și totul este uscat, ascunse sub pietre, semințele așteaptă răbdătoare, ca
cerul să “irige” aceste regiuni, pentru a înflori.
        Fenomenul se produce între 3-8 ani, depinzând de ploile cazute și de capacitatea plantelor, adaptate
la clima deșertică, de a-și menține semințele sub câțiva centimetri de la suprafață, ani la rând până la zeci
de ani.Răsar numai dacă ploaia a căzut în cantitate suficientă pentru a începe un ciclu vegetativ. Astfel,
în locuri unde niciodată nu s-au văzut urme de vegetație, apar flori și plante în cantități extraordinare!
        Într-un an ploios, deșertul se transformăîntr-o mare. “Într-o mare de flori!”
     Se atribuie acest curios eveniment climateric, fenomenului de mișcare de rotire a pământului, în
consecință prin deplasarea mareelor din emisfera nordică spre cea sudică având punctul de întalnire
întotdeauna în zona intertropicală, provocând astfel ploi intense în America de Sud, atât pe coasta
Atlanticului cât și a Pacificului.
      Întregul deșert devine mai verde.
     Fenomenul “deșertului înflorit” provoacă un puternic impact asupra sistemului ecologic din zona. Pe
durata acestui eveniment, crește vizibil cantitatea de insecte și păsări, care în anii secetoși aproape că nu
se vede.
 

 Bibliografie:
 
 https://bji.ro/desertul-atacama/
 https://airway.ro/desertul-atacama-cel-mai-arid-loc-de-pe-pamant-a-inflorit-a909#                                             

ȘI NOI AUTOMODELIȘTII PUTEM OCROTI  PLANETA VIITORULUI  

                                                                            Profesor Ștefan Voicu
                                                                           Palatul Copiilor Pitești

      Automodelismul este un sport foarte atrăgător pentru copii și nu numai.Este un sport curat și nu
aduce pagube mediului înconjurător.Un automodel electric,  este un ansamblu care poate fi folosit timp
îndelungat, atunci când este folosit în condiţii optime, iar materialele care pot dăuna mediului
înconjurător pot fi reciclate în proporţie de 95% (aici mă refer la acumulatori clasici sau cei speciali
pentru propulsia automodelului, componente electronice și electrice  care se pot defecta,etc).

https://bji.ro/desertul-atacama/
https://airway.ro/desertul-atacama-cel-mai-arid-loc-de-pe-pamant-a-inflorit-a909
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       Singurele componente care pot polua în proporţie redusă atmosfera sunt anvelopele care se uzează
din cauza frecării cu suprafeţele de rulare. 
           Dacă uzura anvelopelor nu este ridicată, pot fi recondiţionate pe masini specializate și folosite în
săli de antrenamente sau pentru diferite tipuri de concursuri pentru verificareaîndemânarii și controlului
unui automodel.
          Sunt ușor de întreţinut și reparat, deoarece necesită numai scule și dispozitive universale.
         Sunt foarte silenţioase și fiabile în comparaţie cu automodele termice, care sunt foarte zgomotoase
si poluante, deoarece folosesc benzine și uleiuri organice.
         În ultimi cinci ani concursurile la nivel naţional s-au desfășurat doar pentru clasele de automodele
electrice.
         Chiar dacă concursurile se desfășoara în natură, aici mă refer la concursurile de tip OFF-ROAD,
automodelele sunt prietenoase cu mediul deoarece sunt foarte ușoare .
         Automodelele se pot compara ca și protecţie a mediului cu automobilele electrice, care câștigă teren
tot mai mult în faţa automobilelor clasice.
         Copii din cadrul cercului de automodele reciclează în mod constant acumulatori și echipamente
electrice și electronice defecte sau uzate, care sunt predate în centre specializate.                     

            INTERACŢIUNEA DINTRE OAMENI ȘI ANIMALE

Prof. Cristiana Mitroi 
 Palatul Copiilor Pitești 

     De-a lungul evoluţiei, omul a avut diferite interacţiuni cu celelalte specii: de pradă, competiţie,
parazitism, mutualism și comensualism. În timpul Paleoliticului (acum 12 000 de ani), omul a inventat un
tip unic de interacţiune cu cateva animale pe care le-a domesticit, cărora le-a controlat reproducerea,
migrarea și libertatea. Distingem două tipuri de animale domestice: animalele de companie și animalele
pentru hrană. Primele sunt animalele ce primesc protecţia omului în schimbul prezenţei lor simple, a
frumuseţii  lor sau pentru talent (păsări cântătoare, porumbei voiajori), în opoziție cu animalele crescute
pentru hrană (vacile pentru lapte sau găinile pentru ouă). În prezent, a avea un animal de companie este
ceva obișnuit pentru că animalul joacă numeroase roluri în societate (în functie de specia sa: joaca,
petrecerea timpului liber, de ajutor sau companie). Valoarea unui animal în viaţa omului este
recunoscută de secole; Boris Levinson, psiholog american, a iniţiat cercetarea știintifică privind rolul
animalelor domestice, notând și rolul lor terapeutic. Apoi, o importanţă mare este acordată cercetarii
relaţiei dintre om și animal pentru a îmbunătăţi cunoașterea în acest domeniu. Putem admite că
animalele de companie joaca un rol important în viaţa unui om, având rol de suport pentru persoanele
singure sau care întâmpină dificultăţi. S-a dovedit că au rol terapeutic, atât pentru copii, cât și pentru
persoanele cu dizabilităţi, ajutând la  îmbunătăţirea calităţii vieţii.
        De asemenea, este o șansă pe care noi, oamenii, le-o acordăm lor pentru a trăi mai fericite. Cine are
un animal de companie poate spune cât de mult reprezintă acesta în  viaţa unui om, aducând bucurie,
veselie și o bună ocazie de a primi și oferi dragoste necondiţionat.
        Activitătile asistate de animale sunt activităti bazate pe interactiunea pozitivă dintre oameni și câini.
Acestea oferă oportunităţi motivaţionale, educaţionale și recreaţionale de îmbogăţire a calităţii vieţii.
Activitătile asistate de animale se realizează într-o varietate de medii de către traineri specilizaţi,
paraprofesioniști și/sau voluntari, în asociaţie cu animale care întrunesc anumite criterii.
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Ajută la îmbunătăţirea tonusului fizic și a condiţiei fizice generale: persoanele cu câini activi sunt
mult mai dispuse la efort și activităti fizice, iar exerciţiile cu câinii oferă un mod plăcut și atractiv de
a face mișcare.
Ajută la îmbunătăţirea coordonării și conștientizării corporale. În cazul exerciţiilor de disciplină și
dresaj canin, câinele este extrem de receptiv la limbajul nostru corporal, ceea ce ne ajută să învăţăm
cum să ne folosim corpul ca pe un instrument de lucru, ca pe un mijloc de a-i comunica ce vrem de la
el și de a conștientiza imporanţa corpului în comunicare. De asemenea, ne ajută să întelegem cum
percep ceilalţi ceea ce transmitem în mod indirect prin corpul nostru. 
Facilitează scăderea semnificativă a hormonilor de stres, cum ar fi cortizolul, adrenalina și
aldosteronul, precum și o creștere a hormonilor de "inducere a sănătăţii și deschiderii sociale", cum
ar fi oxitocina, dopamina si endorfine. Acest fapt are efecte directe asupra organismului: scăderea
stresului la nivel general, scăderea tensiunii arteriale, a anxietăţii și deci, a tensiunii corporale
generale,etc.

În cazul activităţilor care conţin elemente de dresaj, persoanele învaţă importanţa auto-organizării,
importanţa coerenţei în activităţi, importanţa constanţei în motivaţie și acţiuni. Un program
organizat înseamnă un câine fericit, o rutină zilnică înseamnă un câine liniștit, un program echilibrat
înseamnă un câine care va învăţa totul ușor. Comportamentul câinelui arata în mod direct stilul de
viaţă și comportamentul stăpânului / instructor canin / handler sau îngrijitor.
Persoana învaţă importanţa stăpânirii de sine și a arta exprimării emoţiilor într-un mod productiv și
corect, adecvat situaţiei. Câinele și interacţiunea cu el cere multă răbdare și rezistenţă la frustrare,
orice fel de tensiune fiind un element ce strică relaţia.
Activităţile desfășurate împreună cu câinii ajută la exprimarea trăirilor persoanle, la exteriorizare și
la reducerea inhibiţiei. Persoana începe să aibă curajul de a prelua iniţiativa în grup, de a atrage
atenţia asupra ei.
Prin genul acesta de activităti, persoanele capătă încredere în capacităţile lor de a controla o situaţie,
de a-și impune punctul de vedere într-un mod ferm, dar nu agresiv, de a căpăta încrederea unei alte
fiinţe și de a fi recunoscută drept persoana care conduce activitatea.

•  Însotirea persoanelor cu dizabilităţi în activităţile sociale, la școală, la locul de muncă, în momente
dificile din viaţa lor, etc.
• Participarea câinilor la diferite activităţi educaţionale în școli, grădiniţe, biblioteci, centre speciale, etc.
    Beneficiile interacţiunii dintre oameni și câini în timpul activităţilor asistate de animale:
Beneficii fizice:

Beneficii psihice:

 Activităţile asistate de animale ajută la diminuarea stresului, a depresiei și tristeţii, a nervozităţii, a
anxietăţii, a plictiselii și a rutinei obositoare.   
Beneficii sociale: 
Prezenţa unui animal functionează ca un mijlocitor al interacţiunii dintre oameni. Activităţile asistate de
animale reduc sentimentele de singurătate și izolare, ajută la trecerea peste barierele sociale dintre
oameni.

Exemple de activităţi asistate de animale: 
• Vizitarea copiiilor sau a bătrânilor din centrele
speciale sau aziluri.
• Vizitarea bolnavilor din spitale. 
• Desfășurarea de activităţi educaţionale și de petrecere a
timpului liber în grădiniţe, școli, instituţii.
• Participarea la demonstraţii de dresaj.
• Participarea la activităţi și evenimente sociale.
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S-a observat în mod direct că o persoană cu un câine stabilește
mult mai multe contacte sociale într-o singură plimbare decât
una fără câine.
Activităţile asistate de animale sunt un mijloc excelent de
îmbunătăţire a coeziunii unui grup social, de relaţionare și
muncă în echipă pentru atingerea unui obiectiv comun.
Ajută la creșterea gradului de responsabilizare socială.
Cresc gradul de implicare în activitate, deoarece orice ai face
este mult mai interesant în prezenţa unui câine.

EFEMERIDELE – O ZI DE MAGIE

Prof. Tomescu Alina Elena
Școala Gimnazială Mihai Eminescu 

             Efemeridele sau Rusaliile sunt insecte zburătoare care în ultimele 24 de ore de viață produc o
magie unică.
             Compus din două cuvinte grecești: ,,ephemeros” - scurtă durată și ,,pteron” - aripi, în limba
română aceste insecte se numesc rusalii deoarece apar în același timp cu sărbătoarea Rusalii. 
              Ele stau în apă la stadiul de larvă, între 1 - 3 ani, apoi la maturitate  își scot aripile și încep să
zboare doar pentru a se împerechea. Perioada nimfală durează de la câteva luni până la 2 - 3 ani, fiind
însoțită de 20 – 30 năpârliri.
              Adulții au o viață foarte scurtă, se dezvoltă prin metamorfoză incompletă. Acestea sunt unicele
insecte care mai năpârlesc încă o dată după apariția aripilor. Maturizarea lor semnifică apogeul, însă și
sfârșitul. Odată ce capătă aripi, rusaliile trăiesc doar o zi.
              Magia acestui eveniment feeric în țara noastră poate fi văzut în Dobrogea, mai exact în Delta
Dunării, în Transilvania pe râul Mureș sau pe râul Tisa.
              Efemeridele sunt insecte acvatice care aparțin ordinului efemeroptere, care face parte dintr-un
grup vechi de insecte numite Palaeoptera, care conține și libelule. Ele prezintă o serie de trăsături
ancestrale care au fost probabil prezente la primele insecte zburătoare, cum ar fi cozile lungi și aripile
care nu se pliază deasupra abdomenului. În etapele lor imature sunt forme de apă dulce acvatică (numite
„naiade” sau „nimfe”), a căror prezență indică un mediu curat, nepoluat. 
              Acestea sunt unice printre insecte prin faptul că au un stadiu preadult terestru complet înaripat,
subimago, care se transformă într-un adult matur sexual, imago. Efemeridele „eclozează” (apar ca
adulți) din primăvară până în toamnă, în lunile mai-iunie, în număr mare. Scurta viață a efemeridelor a
fost remarcată de naturaliști și enciclopediști de la Aristotel la Albrecht Dürer.
                Efemeropterele sunt un grup de 2.000 de specii de insecte cunoscute în mod obișnuit sub
numele de muște. Acestea fac parte din specia Uniramia, care include pești argintii și libelule, printre
altele. Efemeropterele și Odonatele sunt singurele ordine existente de insecte înaripate în Paleoptera din
infraclasă. Toate celelalte insecte cu aripi se află în neoptere și se caracterizează printr-o articulație a
aripii care le permite să-și plieze aripile înapoi peste abdomen în repaus.
              Efemeridele sunt insecte acvatice care trec adesea prin multe etape de nimfe (care trăiesc în apă)
și două etape de zbor (subimago și imago). Sunt singurele insecte care au două etape de zbor și pot fi
recunoscute prin cele trei cozi de la vârful abdomenului și o singură gheară pe fiecare picior. Acest lucru
le diferențiază de muște, cu care sunt strâns înrudite, care au două gheare tarsiene.
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Etapele de zbor sunt caracterizate de aripi anterioare relativ mari, care sunt de obicei menținute în
poziție verticală și aripi posterioare mici sau inexistente.  
Prima etapă a vieții unei efemeride mai mari este nimfa (larva), care nu numai că arată foarte diferit de
adult, dar trăiește în apă. Când nimfele ies din ouă, acestea au mai puțin de 1 mm lungime. La început
nu au branhii, iar forma corpului lor variază în funcție de habitat. De exemplu, efemeridele au corpuri
cilindrice. Nimfele efemeroptere pot crește până la 4 mm până la 3 cm lungime. La nimfele mai în
vârstă, branhiile se găsesc în perechi pe fiecare segment al abdomenului. Aceste branhii se mișcă pentru
a controla fluxul de apă prin corp, care controlează și cantitatea de oxigen și sare care curge prin corp. 
                Nimfele din apele calme au în general branhii mai mari, iar cele din apa curentă au branhii
mai mici; acest lucru permite nimfelor fiecărui habitat să obțină debitul optim de apă. Nu numai că
branhiile funcționează prin absorbția apei, a sării și a oxigenului, dar trimit și apa în unghi drept față
de corp. Aceasta este folosită pentru a induce în eroare prădătorii. Efemeridele au aripi strălucitoare,
fără păr. Picioarele și cozile mai lungi permit un zbor mai rapid. Ondularea aripilor le protejează
făcându-le mai flexibile și, prin urmare, mai puțin vulnerabile la daunele cauzate de vânt. Ele se
împerechează și mor în câteva ore până la o zi. Această scurtă viață de adult este cea care dă ordinului
numele său, care vine din grecul efemeros, care înseamnă trecător, de scurtă durată. 
                Aceste insecte delicate și a căror viață este foarte scurtă se mai numesc și Rusalii. Se numesc
după sărbătoarea Rusaliilor pentru că aceasta este perioada în care apar. Rusaliile sunt sărbătorite la
50 de zile de la Paște și pot fi atât în luna mai, cât și în luna iunie. De exemplu, în 2019, efemeridele au
apărut pe malul Mureșului chiar în a doua zi de Rusalii. 
                Efemeride în Delta Dunării obișnuiesc să apară în același loc an de an și oferă un adevărat
spectacol privitorilor, mai ales că aripile lor sunt foarte subțiri, chiar transparente, pestrițe și de culori
care variază de la galben, maroniu, negre. Până în 2008, au fost descrise 3046 de specii la nivel mondial. 
                 Curiozități și legende despre efemeride 
ØEfemeridele sunt un grup antic de insecte care a apărut pe planetă acum 350 de milioane de ani
(înainte de dinozauri).
ØMai multe specii de mușchi sunt clasificate ca amenințate sau pe cale de dispariție.
ØAu ochi mari, antene scurte, flexibile, corp alungit, îngust, două sau trei cozi lungi și două perechi de
aripi membranate. Prima pereche de aripi este mult mai mare decât a doua pereche. Aripile sunt ținute
în poziție verticală (deasupra corpului) atunci când nu sunt utilizate.
ØAtât bărbații, cât și femelele au două seturi de organe genitale. Bărbații au ochi mai mari decât
femelele pentru a ușura detectarea partenerilor de împerechere în timpul scurtului sezon de
reproducere.
ØEfemeridele consumă alge în timpul etapei larvare. Adulții nu au guri funcționale și nu mănâncă.
ØSunt o sursă importantă de hrană pentru păstrăv, somn, broaște, tritoni și păsări. Femela depune mii
de ouă la suprafața apei. Se scufundă până la fund și, de obicei, clocesc o lună și jumătate mai târziu.
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